

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XIX. évf. 291 sz. 1942 december 30 szerda

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

A honvéd családokért!

Kormányzó Urunk hitvese Szilveszterkor felhívást intéz a magyar társadalomhoz

Kormányzó Urunk hitvese, vitéz nagybányai Horthy Miklósné Ó Főméltósága Szilveszter napján felhívással fordul a magyar társadalomhoz, amelyben a harcra küzdő honvédeink családtagjainak támogatására megindítandó gyűjtés keretében adakozásra szólítja fel a magyar társadalmat. A harcban álló Magyarország Nagyszónya nem egyszer fordult már kérvényekkel a magyar társadalomhoz. Szavaira mindannyiszor megnyitották a magyar szívek és a Főméltóság Asszony jósága a könnyek áradatát letörölte a szenvedő arcokról. Legutóbb a kemény hidegben harcoló magyar honvéd számára kért a nemzet első asszonya téli meleg holmit és felhívására hosszú szerelvények indultak el a keleti harcra, puha, meleg téli felszereléssel.

Ismét hallatja szavát a Kormányzó Úr hitvese. Felhívással fordul a magyar társadalomhoz, kérve, hogy siessen azok családtagjainak támogatására, akik most sokszáz kilométerre otthonuktól fegyverrel a kezükben védik az országot és a magyar jövőt. A hadbavonultak családtagjainak emel szót a Főméltóság Asszony. — Szól a szegényekhez és a gazdagokhoz, szól minden szívhez és a magyar társadalom ezúttal is bizonyára hívó lélekkel és áldozatos készséggel fogja kitárni szívet. A Főméltóság Asszony szózata december 31-én, Szilveszter napján 18 óra 35 perckor és néhány perccel éjfél után hangzik el a rádióban. Kormányzó Urunk hitvesének a gyűjtést megindító felhívását vitéz Náray Antal, ny. vezérőrnagy, a Rádió elnöke olvassa fel.

Megbénultak a bolsevisták tömegtámadásai

Kemény elhárító harcokban a németek visszaverték a szovjet csapatokat — A magyar csapatok sikeres járőr-vallalkozásai

Angol és deguellista csapatok megszállták Francia-Szomáli — Allamtanács Madridban

Minden beérkezett jelentésből arra lehet következtetni, hogy a szovjet tovább erősödjék támadásait, amire természetesen megfelelő feleletet ad a német és szövetséges haderő, úgyhogy a keleti fronton az óriási arányú küzdelem nem lankad.

Berlini tájékoztatás szerint a Dél-Oroszországban folyó hatalmas küzdelemről még mindig aránylag szűkszavú és az általános helyzetre vonatkozó hírek érkeznek. Illetékes helyről nem adnak részletesebb helymegjelölés tájékoztatást. Annyi azonban megállapítható ezekből a hírekből, hogy rendkívül kemény küzdelem folyik, továbbá az, hogy nem számítanak a harcoknak a legközelebbi időben való ellanyhulására.

Az orosz tél teljes szigorúságával beállt. A szovjet támadás célját német katonai körökben egyrészt az északkaukázusi terület visszahódításában látják. Ezt a céljukat a bolsevisták a rosztovi kulesz ellen intézendő támadásukkal szeretnék elérni. További céljuk az Ukrajnába való betörés, különösen a Donec iparvidékére való behatolás. A különböző szovjet támadásoknak — mint német részről megállapítják — nyilván ebben van a belső hadműveleti összefüggésük.

A szovjet erőfeszítései a jelek szerint röviddel karácsony előtt érték el tetőpontjukat. A rákövetkező napokban azonban a német csapatok ismét aktívá váltak és különböző helyeken ellentámadások indultak. Ezek az ellentámadások a nagy Don-kanyarulatban több helység visszafoglalására és tekintélyes ellenséges erőcsoportok bekerítésére vezettek. Tájékozott körökben máris az eddigi defenzív elhárításból az offenzív elhárításba való átmenetről beszélnek.

Mint a „Messaggero“ berlini különtudósítója jelenti, német katonai körökben rámutatnak arra, hogy az ideiglenes egylet enyhébbnek mutatkozik a tavalyinál. Jelenleg a keleti arcvonalon a hőmérséklet mínusz 20—25 fok körül mozog, míg tavaly ugyanebben az időben már 42 fokra is lezuhant a hőmérséklet, az arcvonal északi szakaszán pedig 55 fokot is mértek.

A hadműveletek egyébként nagy általánosságban változó szerencsével folynak. A német főparancsnokság által alkalmazott ellenintézkedések azonban egyre hatékonyabbaknak bizonyultak, minél jobban közeledik a csata kulmináló pontja.

A „Popolo di Roma“ berlini különtudósítója illetékes német köröktől úgy értesül, hogy a németeknek több helyen sikerült elválni azoknak a páncélos kitételeknek az élet, amelyeket a bolsevisták a keleti harcra a Don középső folyása mentén létesítettek. A szovjet csapatok egy ilyen ékkel előrenyomultak egészen Millerovo városának közelébe, de a német parancsnokság egy merész hadmozdulattal teljesen körülvette ennek az éknek az élet és a bolsevistákat megfosztotta minden további támadás lehetőségétől. Ennek a körülzárt igen jelentős szovjetorosz csapatnak a megsemmisítése folyamatosan van.

A német véderőparancsnokság hivatalos közlése az újabb szovjet támadások megállítását jelenti úgy a kaukázusi fronton, mint a Volga és Don között, valamint a nagy Don-kanyarulatban. Kemény elhárító harcokban verték vissza a német és a szövetséges csapatok a szovjet támadásokat.

MEGHÍUSULT BOLSEVISTA TÖMEGTÁMADÁSOK

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti harcok helyzetét ismertette jelenti, hogy a Volga és a Don között, valamint a Don nagy kanyarulatában hétfőn nem esőkövető hevesseggel folyt a küzdelem, amelynek során a német és szövetséges csapatok újabb sikereket arattak a védekezésben, aminek következtében egyes döntő jelentőségű helyeken a bolsevisták tömegtámadásai megbénultak. A Tazinszkaja mellett napok óta körülzárt bolsevista hadosztályt hétfőn teljesen felmeresztették. Ezen a helyen öt nap alatt 62 harcokosí romboltak szét. A hadosztály törzskarával felismerve reménytelen helyzetét, 12 harcokosíval áttörést és menekülést kísérelt meg, azonban kísérletük megghiúsult. A Don nagy kanyarulatában a német ellentámadás állandóan újabb területet hódít az egyre jobban kiszélesedő arcvonalon. Az elmúlt 24 órában több helységet ragadtak ki a bolsevisták kezéből. A visszavonuló szovjet csapatok nagyszámú foglyot és nagymennyiségű nehéz hadianyagot hagytak hátra.

A doni arcvonalon hetek óta viszonylagos nyugalom honol, amelyet csak időnként zavarnak meg a magyar csapatok sikeres járőr-vallalkozásai. Az elmúlt napokban a Don nyugati partján erősebb ellenséges mozgást észleltek. Szialingrad környékén az

ellenségre nézve súlyos vér- és nagy anyagi veszteséggel összemolt több bolsevista támadás. Rzevától délre kisebb bolsevista előretörések fulladtak kudarcba. Velikie Luki mellett hétfőn is rendkívül élénk tevékenység folyt.

FRANCIA-SZOMÁLI

volt az utolsó afrikai francia gyarmat, hol szabadon lengt a francia lobogó. Most ezt a gyarmatot is elszakították a vichyi kormány fennhatósága alól.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint deguellista csapatok megszállták Francia Szomáli, Dzsubuti kikötővel együtt. Valószínű, hogy a deguellista csapatokkal angol haderők is érkeztek Dzsubutiba.

A vichyi rádió megerősít, hogy brit és deguellista csapatok bevonultak Francia-Szomáliába. A jelentés elmondja, hogy december 27-én Dzsubuti felett ellenséges repülőgépek jelent meg és rüpedülést dobott le. A rüpedülék bejelentették, hogy deguellista csapatok állították a gyarmat határát. December 28-án ismét légi felderítők jelentek meg a város felett. Ugyanezen a napon este hat órakor az angol és deguellista kötelékek nyugati irányból három kilométerre megközelítették Francia-Szomáli fővelmi vonalát — hangzik a vichyi rádió közleménye.

Angol forrásból érkező másik jelentés szerint hétfőn állítólag megállapodást írtak alá, amelynek értelmében Francia Szomáli Dzsubuti kikötővel együtt esatlakozik De Gaulle tábornokhoz.

ÁLLAMTANÁCS MADRIDBAN

Madridi távirat szerint Franco tábornok elnöklésével államtanács ült össze. A tanácskozásról még nem adtak ki hivatalos jelentést.

AZ ANGOL ÉS AMERIKAI ELLENTÉTEK.

bár lappangva, de továbbra is fennállnak az afrikai kérdésben. A berlini Wilhelmstrassen rá-

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény az 1923—24. évben született állításkötelesek összeírásáról. (5.)

A cukorjegyek elszámolásáról. (5.)

Zabigénylés fuvarozó lovak részére. (7.)

TOKÉSI FOTO

BUDAPESTI FOTÓKÉP

Magyarország a keresztény civilizációért küzd és nincsenek területi követelése

Olasz félhivatalos lap a magyar politikai életről

Milánó, dec. 29. (MTI). A félhivatalos „Relazion Internazionale“ Cialdea professzor tollából hosszú cikket közölt a magyar politikai élet legutóbbi jelenségeiről, különös tekintettel a parlament költségvetési vitájára. — Hosszasan idézi a cikk Kállay miniszterelnök egri beszédének egyes részleteit, különösen kiemeli azokat, amelyekben a miniszterelnök rámutat arra, hogy a magyar kormány nem egy párt kormány, hanem az egész nemzet kormányja.

Ismerteti a lap Horthy kormányzónek a parlamenthez intézett novemberi kérését majd ezeket írja: a parlament legutóbbi ülésszaka megelégedt mind azoknak az elveknél és módszereknek amelyekkel a magyar parlament eddig használt. A képviselőház költségvetési vitájával foglalkozva a lap többször idézi Kállay miniszterelnöknek beszédét amelyben kijelentette hogy Magyarország a keresztény civilizációért küzd és hogy Magyar-

országnak nincsenek területi követelése.

Hosszasan foglalkozik a cikk a miniszterelnök valamint a kormány tagjai részéről tett nemzeti ségi jelentésekkel. Kiemeli a cikk hogy Magyarországon a nemzeti problémákat nem mint párt problémákat hanem mint nemzeti problémákat tárgyalja a parlament. Idézi ezenkívül a lap a miniszterelnöknek egy németországi lapban közölt cikkét és megállapítja, hogy Magyarország nem akarja elnyomni a nemzeti ségeket, de az joggal elvárja, hogy ezek is hozzájáruljanak a magyar állameszméhez.

A cikk rámutat arra, hogy a magyar parlament és kormány a jelenlegi háborúban helyzetük magasztalan állanak és hogy a magyar kormány mindent elkövet, hogy a honvédség ütőképességét növelje, de ugyanakkor javítani fogja az ország egész szociális gazdasági kulturális nivelését.

KI GYILKOLTA MEG DARLANT?

Durand, Morand, Fernand?

Róma, december 29. Mint a Messaggero Tangerből jelenti, Darlan gyilkosának nevével kapcsolatban három verzió kering. Az első szerint a gyilkost Durand-nak hívják, a másik verzió szerint Fernand, a legutolsó verzió szerint Morand a neve. Állítólag 22 éves fiatalember. Hír szerint, amikor a gyilkossal közölték, hogy áldozata meghalt, ezt mondta: „An-

nál jobb”.

A lapok egyébként közlik az United Press-nek az északafrikai amerikai főparancsnokságról érkezett táviratát, amely szerint Darlan gyilkosának személyét még jóideig nem fogják felfedni, mert a közlés „anyagot szolgáltatna a tengelyhatalmak propagandája számára”.

Fájdalm... szkelelésben szenvedők, akiknek a végből megbetegedése: — mint aranyeres csomók, herepedések viszkétség stb. — lesz az életet nehezíti, a természetes „Ferenc József” keserűvi rendszeres használata által sok esetben már rövid idő múlva enyhülést találunk. Kérdezze meg orvosát.

mutatnak arra, hogy Giraud tábornokot, aki egyébként ugyanúgy megszegte a szavát, mint a meggyilkolt lengernagy, Amerika az angolokkal való előzetes megbeszélés nélkül iktatta be hivatalába, úgy, hogy Nagy-Britannia fel sem vehette azt a tervet, hogy De Gaulle tábornok vegye át a „francia birodalmi tanács” vezető állását. Nem kell prófétának lenni ahhoz — jelentette ki a Wilhelmsstrasse szóvivője —, hogy Giraud tábornoknak hasonló sorsot lehessen megjövendölni, mint amilyen Darlanéé, mégpedig azon a napon, amelyen kényelmetlenül válik...

Londoni hír szerint az elmúlt napokban Londonban és Washingtonban számos megbeszélés folyt le az északafrikai polgári kormányzat jövődö megoldásának kérdésében. Ezt a kérdést az angolszászok pártján álló franciák egyesítésének szempontjából vitatják meg. Még nem tisztázódott, hogy milyen formában jöhet létre az egységes vezetés. Londonban arról beszélnek, hogy esetleg megfontolják egy kimondottan katonai kormányzat létesítését, amelyben Giraud, de Gaulle és Catroux tábornokok egyenrangú szerepet játszanának. Az angol főváros diplomáciai körében továbbra is hangsúlyozzák, hogy a közeljövőben találkozón jön létre de Gaulle és Giraud között.

FIGYELMEZTETÉS NOGUES ÉS CHATEL FELÉ...

Pétain tábornagy, francia államfőnek vasárnapnyilatkozatát amely szerint sem Darlan, sem Giraud nem Pétain tábornagy nevében, vagy mint Franciaország törvényes képviselői jártak el, vichy politikai körökben komoly figyelmetetésnek tekintik Nogues tábornok és az algéri főkormányzó, Chatel számára is. Pétain nyilatkozatából Nogues és Chatel is megérthetik — mondják Vichyben —, hogy fel kell bontaniuk a Giraud tábornokkal való kapcsolatot. Ellenkező esetben számolniuk kell vele, hogy hamarosan ők is elvesztik francia állampolgárságukat és a francia nemzet árulóinak nyilvánítják őket.

A francia hivatalos lapban hétvön kormányrendelet jelent meg, amely Bergeter és Barret tábornokokat, az északafrikai francia birodalmi tanács tagjait megfosztja a francia állampolgárságtól.

A DARLAN ELLENI MERÉNYLET

dénken foglalkoztatja az angol sajtót és valószínűnek látszik, hogy Darlan halála alsóházi vitára ad alkalmat. Az „Observer” ezzel kapcsolatos cikke szerint eddig még azt sem sikerült teljes biztossággal megállapítani, hogy a szövetséges hatóságokat értesítették-e a Darlan elleni merénylet hadbírósi tárgyalásának lefolyásáról, valamint arról, hogy az ítéletet hozó hadbírósg illetékes volt-e a bűnper tárgyalására.

Hungária Filmszínház

A nagyszerű magyar filmvígjáték:

KATYI

Főszereplők: Tolnay, Bilcsi, Vaszary, Mály, Kiss, Pethes F., Pethes S. Előadások 3, 5, és 7 órakor.

Annyi bizonyos, hogy az angol alsóház számos homályos részletről felvilágosítást fog követelni. Londonban igen különösnek találják, hogy egy igen kétséges francia hatóság ilyen feltűnő gyorsan játszotta ki magát hitónak. Az úgynevezett francia birodalmi tanács egy olyan intézmény, amelyről Eden külügyminiszter az alsóházban kimondottan távol tartotta magát. Eppen ezért igen kényes helyzet lépett fel az igazságszolgáltatás illetékességének kérdése körül.

LAVAL

Francia miniszterelnök kedden délután Párisba érkezett. Késérelében van néhány munkatársa.

A LONDONI DÉLSZLÁV „KORMÁNY” KÖRÜL

A „Die Tat” című svájci lap értesülése szerint a londoni dél-

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Terek-vidéken megújultak a szovjet helyi támadásai. A német és román csapatok azonnal ellentámadásba indultak és kivetették az elleneséget állásaiból. Közben több páncélost megsemmisítettünk.

A Volga és a Don között, valamint a nagy Don-kanyarulatban kemény elhárító harcokkal visszavertünk újabb ellenséges támadásokat. Egy több nap óta bekerített ellenséges erőcsoportot megsemmisítettünk. December 24 óta a léghaderő támogatása mellett megsemmisítettünk, vagy zsákmányoltunk 65 páncélost, 30 löveget, sok nehéz és

szláv bábkormány lemondott. Joanovics, az emigráns kormány miniszterelnöke kormánytagjai előtt kijelentette, elhatározta lemondása benyújtását Kormányának tagjai ehhez az elhatározáshoz hozzájárultak. Lemondásra mint a lap jelentéséből kiténik, az adott okot, hogy a bábkormány külügyminisztere körül súlyos ellentétek támadtak. Ugy tudják ugyanis hogy ismét Joanovics kap megbízatást kormány megalakítására. A kormányban azonban nem veszik be Ninesics eddigi külügyminisztert. Helyét valószínűleg Grol Milán volt külügyminiszter, a szerb demokráta párt vezetője veszi át. Joanovics a svájci lap szerint kormányának tagjai előtt kijelentette, hogy a délszláv külpolitika az utóbbi hónapokban nem volt kielégítő. Grol Milánt, az újonnan kiszemelt külügyminisztert oroszofil politikusként tekintik.

könnyű gyalogsági fegyvert és más hadianyagot. Azonkívül sok foglyot ejtettünk. A foglyok számát sokszorososan felülmúlta az ellenség véres veszteségei. A nagy Don-kanyarulatban vívott elhárító harcokban különösen kitűntette magát a Julia olasz hadosztály.

Az Ilmen-tóttól délkeletre az ellenség folytatta heves tüzériai tűzzel és sok páncélossal támogatott támadásait. Ezeket visszavertük és az ellenségnek nagy veszteséget okoztunk. Szétlőttünk 34 szovjet páncélost.

Fenn, Északon a német léghaderő a Murman-vasút fontos kirakodó pályaudvarait bombázza.

Finn hadijelentés

Helsinki, dec. 29. (NTI): A keddi finn hadijelentés közli: A karjalai földszoroson élénk felderítő tevékenység. Az aunsi földszoros közepén részben csapatunk visszaverték egy ellenséges zászlóalj támadását. Az ellenségnek sikerült néhány emberrel sorainkba behatolnia, de azonnal megsemmisítettük a behatolókat. Az ellenség vesztesége több mint

150 fogoly. Néhány további kisebb osztagot gépfegyverrel szétugrasztottunk és elűztünk. A keleti harctér déli részén élénk harctevékenység. Állásaink előterében sok ellenséges felderítő csapat és kisebb osztag tűnt fel. Minden előretörtés kísérletét visszavertünk és a felderítő csapatokat elűztük.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli: Tuniszban visszavertük az ellenséges felderítő kötelek helyi előretörtéseit. A légi haderő kötelei megsemmisítettek sok páncélost és gépjárművet. Légi harcokban lelőttünk öt angol repülőgépet. Egy repülőgépünk eltűnt.

Német búvárnaszádok két napon át üldöztek és a keddre virradó éjszaka ismételt támadásokkal szétzúztak egy Angliából elindult, dél felé tartó hajókaravánt. Elsüllyesztettünk összesen 85.000 tonnányi 15 hajót, valamint egy rombolót és egy korvetet; három további hajót pedig meglorpedóztunk.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Légi alakulataink ismét bombákat vetettek a libiai sivatagban menetelős ellenséges hadoszlopokra. A bombák igen sok

járművet szétromboltak, vagy megrongáltak.

Tunéziában helyi összetűzések során erőteljesen feltartóztattuk az ellenséges páncélos egységek előretörtését és szétvertük a gépesített különítményeket.

A légi tevékenység az északafrikai hadszínter mindkét szakaszán igen élénk volt. Az olasz harci repülőgépek öt ellenséges gépet lőttek le. Egy hatodik a légvédelmi tüzérsg tüzei eltalálva zuhant le. Egyik légi karavánunk, amelyet nagy számbeli fölényben levő ellenséges vadászgépek támadtak meg, a támadók közül egyenlősen harc során kettőt elpusztított és sértesülten érkezett meg rendeltési helyére.

A Földközi-tengeren egyik hajóegységünk elsüllyesztett egy ellenséges búvárnaszádot. (MTI.)

Japán-angolszász háború

Tokio, dec. 29. (Stefani): Egy japán repülőszázados, aki részt vett a Kalkutta ellen indított légi támadásban, elmondotta, hogy a támadás hatalmas pusztítást okozott kelet India eme legnagyobb támaszpontján fekvő célpontokban. A támadásnak a holdvilág kedvezett. Japán repülő-

gépek éjjel után emelkedtek a város fölé. Zuhanórepülőbombázók bombázták a kikötőberendezéseit és katonai repterét. A fellohbanó tüzekből megállapították a bombázás hatásos voltát. Az első

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára a szívhezszóló magyar filmek:

Üzenet a Volgapartról

Fősz.: Sárdy János, Tóth Júlia, Bihary. Holnaptól: „ZORO-HURU A KÉT ÖRÖMAPA”

támadó hullámot két másik hullám követte, melyek éppen olyan eredményesek voltak, mint az első. Az ellenség részéről egyetlen éjszakai vadászgép sem szállt

Kommunisták és terroristák letartóztatása Franciaországban

Vichy, dec. 29. (Német TI.) A rendőrség az elmúlt hetek során kommunisták és terroristák ellen sikeresen folytatott küzdelemben letartóztatta 154 embert, akik közül 78 külföldi és zsidó. Ugyanakkor igen terhelő bűnjelket is foglaltak le, egyebek között 250 kg. robbantóanyagot, 6500 gyújtóbombát, 150 kg. ve-

fel hogy megzavarja a japán repülőgépek tevékenységét. A támadásban résztvevő gépek valamennyien visszatértek. (MTI.)

gyűrméket, 95 bombát és hasonló dolgokat. Ezenkívül kommunisták és terroristák ellen őrizetbe vettek 134 személyt, ma t alkalommal felfedezték és bezártak két titkos nyomozási és foglaltak 32 sokszorosító készüléket, valamint többmillió rop lapot. (MTI.)

Wallace rádióbeszède a háborús célokról

Amsterdam dec 29. (NTI): Az angol hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint, Wallace, az Egyesült Államok alelnöke, hétfőn este rádióbeszédet mondott. Hangoztatta, hogy az Egyesült Államok népe számára a háború „leggonoszabb korszakába” lépett, majd azzal vádolta Németországot és Japánt, hogy világszerte elintézésre, annak pedig előfeltétele valamilyen „világutánc” megteremtése. Ezúttal a legteljesebb mértékben biztosítani kell, hogy megbüntessék azokat a vezető személyiségeket, akik „vétkesekké váltak” és hogy valamennyi legyőzött nemzet is ismerje vereségét. Szükséges lesz majd az is, hogy felügyelést gyakoroljanak a német és japán iskolarendszerek fölött.

Wallace ezután a háború után az egész világra kiterjedő „új demokráciáról” beszélt. Ennek az új demokráciának alapelve a többi között a szabadság és az egység, más szóval a „Home-rule” és a központi tekintély. Az egyesült nemzeteknek „olyan gépezettel kell rendelkezniük — mondotta Wallace alelnök — amelyel le lehet fegyverezni a lefegyverezett

állapotban tartani azokat, akik megakarják zavarni a békét. Az Egyesült nemzeteknek azonban meg kell felelniük a gazdasági hadviselés megakadályozására és a nemzetek közötti gazdasági béke előmozdítására.

Valószínűleg szükség lesz nemzetközi törvényekre a vitás kérdések elintézésére, ennek pedig előfeltétele valamilyen „világutánc” megteremtése. Ezúttal a legteljesebb mértékben biztosítani kell, hogy megbüntessék azokat a vezető személyiségeket, akik „vétkesekké váltak” és hogy valamennyi legyőzött nemzet is ismerje vereségét. Szükséges lesz majd az is, hogy felügyelést gyakoroljanak a német és japán iskolarendszerek fölött.

Végül hangsúlyozta az alelnök, hogy a közös alap, amelyen az egész világ lakossága egyesülhet a dolgozó osztályok biztosítása a depresszió és a háború ellen. (MTI.)

Időszerű kislexikon

Dzsibuti, melyet a degaulleisták most megszállnak, Francia-Szomáli fővárosa. 15.000 lakosa van, akik közül alig ezer európai, nagyrészt francia. 80 éve, 1862-ben lett francia gyarmat Francia-Szomáli, amelynek fontossága területe elhelyezkedésében rejlik. Kifialakban vész körül az adeni öbölben Adent, a rendkívül fontos brit haditengerészeti és kereskedelmi tengerészeti kikötőt. Az egész gyarmat területe 20.000 négyzetkilométer, lakosainak száma pedig 70.000 körül van. Dzsibutiból indul ki a nagyfontosságú vasútvonal Addis Abebába. A gyarmat forgalma ezen bonyolódik le, itt szállítják a tengeri kikötőhöz a bört és só. Francia-Szomáli két fontos nyersanyagát.

Gróf Esterházy a krisztusi tanítás szükségességéről

Nyitra, december 29. — A szlovákiai Magyar Párt nyitári kerületének karácsonyi ünnepegrén gróf Esterházy János pártelnök többek között ezeket mondotta: A karácsonyfa fénye mellett átérezzük, mennyi nélkülözés és nyomor van körülöttünk. Enyhíteni igyekszünk a nyomort és nem rajtunk múlik, hogy nem nyújthatunk többet annál, amennyit nyújtunk. Ha az emberiség, amely nagyon eltávolodott a krisztusi tanításoktól, a krisztusi szeretet jegyében gyümölcsöztetné tudását, akkor nem szenvedne annyit. Mi nem akarunk soha rosszat, mi méltó gyermekei akarunk lenni a krisztusi tanításnak és csak azt kívánhatjuk, hogy engedje meg a Mindenható a mielőbbi békét Istenfélelemben, nemzet-hűségben.

RÖVID TÁVIRATOK

Zágráb, dec. 29. A Neue Ostung c. horvát hetilap a hozzábeérkezett hírek szerint jenté, hogy a közelkeletre menekült volt jugoszláv csapatgyegekkel az angolok halálbüntetés fenyegetésével összegyűjtük, a forró egov alá viszik, ahol Új Guineában a japánok elleni harcra kényszerítik.

Vichy, dec. 29. (MTI) Washing tonból jelentik, Anglia washingtoni nagykövete felhívást intézett az Egyesült Államokban élő angolokhoz, hogy térjenek vissza hazájukba és jelentkezzenek ott munkaszolgálatra.

Amsterdam, dec. 29. (NTI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Mackenzie King kanadai miniszterelnök hétfőn bejelentette, hogy szoros együttműködés jött létre a kanadai kormány és De Gaulle között. (MTI)

Lisszabon, dec. 29. (Stefani) Palesztinai értesülések szerint az angolok ellen irányulógerilla háború az egész országban tovább tart. A táviró és távbeszélő vonalakat, valamint a vasutakat mind gyakrabban rongálják Szíriában szintén erős mozgolódás észlelhető a megszállók ellen. (MTI)

Iesztabul, dec. 29. (Stefani) Súlyos zavargások törtek ki egy egyiptomi városban. A városban tehergépkocsin áthaladó angol katonák kézigranátot dobtak egy csoportra. Egy diák meghalt. Az eset nagy felháborodást keltett a városban, úgyhogy az angol parancsnok kénytelen volt bocsánatot kérni és megígérni, hogy a tetteseket megbüntetik.

Hír szerint több egyiptomi kényviselő az angol hatóságok kívánságára letartóztatottak. A miniszterelnök megerősítette a letartóztatások hírét, ami nagy feltűnést keltett. (MTI.)

Búcsuzzunk

az Ó évtől a Páll sörözőben

Két halálos ítélet elsötétítés idején elkövetett lopás miatt

A budapesti büntetőtörvény-
szék főgónitő tanácsa kedden
tárgyalta Herczeg Ferenc 40
éves lakatossegéd bűnügyét. Az
ügyesség vádja szerint Herczeg
Ferenc december 27-én este 10
óra tájban az egyik budapesti
szőrműben leemelt a fogasról egy
perzsa szőrmével díszített női
kabátot és ezzel távozni próbált.
Az előcsarnokban feltartóztat-
ták. Ekkor Herczeg nyomban
beismerte, hogy a kabátot el-
karta lopni. A tárgyaláson ki-
derült, hogy a vádló különböző
lopásokért nyolc ízben volt már
jogerősen büntetve. Herczeg Fe-
renc beismerte bűnösségét, de

azzal védekezett, hogy ittas volt
és a kabátot tévedésből vitte el.
A bizonyítási eljárás lefolyta-
lása után a főgónitő bíróság
a vádlót halálra ítélte. A bírósá-
g ezután kegyelmi tanácsát
alakultat.

A kecskeméti törvényszék fő-
gónitő tanácsa Deszert Lajos
20 éves motorszerelősegédet, aki
az elsötétítés ideje alatt felőrte
és kirosztotta egyik kecskeméti
ékszerész kirakatát, halálra
ítélte. A vádlót a tárgyaláson
i tassággal védekezett. A bíróság
az ítélelhozatal után kegyelmi
tanácsát alakultat.

Repülőbizottságokkal ellenőrzik a záróra pontos betartását

Eljárás indul azok ellen, akik tovább tartanak nyitva

Vitéz dr. Dávid Géza elnöklé-
sével a Kereskedő Társulatnál
tegnap este nagyfontosságú ér-
tekezletet tartottak, melyen nem-
csak a cégutajdonosok, hanem
az alkalmazottak is megjelentek.
Dávid Géza ismertette az érte-
kezlet célját: megalkalítani
azok a bizottságok, melyek az
egész város területén ellenőrzik
majd, hogy mindenki becsülete-
sen tartsa be a zárórát.

Pleskó András kamarai titkár
ismertette a záróra törvény ren-
delkezéseiből azt a részt, mely
kimondja, hogy az év végéig meg-
kell alakítani az ellenőrző kor-
zeteket és mindegyikbe egy mun-
kaadóból és egy alkalmazottból
álló rendes és egy-egy póttagot
kell javaslatba hozni a polgár-
mesternak, aki a bizottsági tago-
kat kinevezi. Ugyancsak a pol-
gármester kezébe fogadalmat
tesznek, hogy feladatukat pár-
tatlanul látják el, mert műkö-
désük teljesen hatósági jellegű
lesz. A körzeteket úgy alakítják
meg, hogy egy-egy bizottságra
igen kevés időt igénybe vevő
munka jusson. A bizottságokat
a polgármester, vagy az általa
kijelölt tisztviselő irányítja és
velük megbeszéléseket folytat.

Radnai Márton, a Fűszerkis-
kereskedők Egyesületének elnöke
rámutatott arra, hogy főleg a
külsőségi kis fűszeresek és szá-
tósok, legnagyobb részben a nem
képzett kereskedők nem tartják
be a zárórát, sokszor még vasár-
nap is egész napon át nyitva tar-
tanak. Az ellenőrzésnek tehát
főleg a melléktelekakra és a kül-
sősősékre kell irányulni, ahol
nincs rendőrszem. A többi vá-
rosrészen egymást is ellenőrzik
és a rendőrség is figyelemmel
kíséri a záróra betartását.

Vitéz Dávid Géza dr.: Az ellen-
őrzést repülőbizottságok ott vég-
zik, ahol épen szükségesnek tart-

ják, vagy ott, amely részek ellen
panasz jön, hogy nem tartják be
a zárórát. Az ellenőrzés tartásá-
nak időpontját mindig szigorúan
tilokban fogják tartani.

Séry Lajos hozzászólása után
Radnai Márton javasolta, hogy
tiz bizottságot alakítsanak. Eh-
hez csatlakozott Nagybakay An-
tal is. Az értekezlet határozata-
ként vitéz Dávid elnök kimond-
ta, hogy tíz bizottságot alakítá-
nak és Ganofszy Lajos alelnök
tervét viszik keresztül, strate-
giailag úgy osztják fel a várost,
hogy minden bizottságnak meg-
felelő legyen a terület.

Szilágyi József hentesmester
bejelentette, hogy vannak üzle-
tek, amelyek egész napon át zá-
rva vannak, de este még tíz óra
után is világosság van bent. Az
a meggyőződése, hogy ezzel a lel-

A nászajándék

olyan kedves megemlékezés, amit
talán csak a magyar nép ismer,
de ezt azán gyakorolja is min-
den elképzelhető formában. Van
nám házasságok falán, melyek
talán egyedül a nászajándékok
öszönre épünek fel és még ma
sem csatlakoznak a fiatalok a
nép ajándékozó kedvében. Ked-
ves, szívből szakadt szokás, mely
mindig megtermi a maga jó em-
leket és értéket...

Mind ezt azért mondjuk el,
mert hetek óta tapasztaljuk ép-
pen lapunk hasábjairól, hogy a
magyar nép ajándékozó kedve és
szívből fakadó jósága még a vá-
rosi élet ezer zürzavarában sem
veszt el, annyira nem, hogy
alig van nap, hogy egy-két aján-
dekozó ne jelentkezne több, ke-
vesebb összeggel azok közé, akik
már megadták jászandékuk
ajándékát.

Tóth Györgyről és híles párjáról
szól a szó, akiknek megható
szép sorsa foglalkoztatja ma is
a magyar közvéleményt. A rok-
kant honvéd, aki úgy jött haza,
hogy végleg búcsút mond a szép
életnek, de itthon hűségesen vá-
ró arája srig tartó szerelmével
aranyozza be az életet és orszá-
gos ünnepek között tartják meg
az esküvőt, ahol a menyasszony
úgy esküdött világtalan urának
hűségét, hogy szeme világa helyett
világító lámpája lesz és hiányzó
karja helyett vezető két
keze. Ilyen szépen és ilyen egy-
szerűen csak az igazi nép gyer-
meke tudja kifejezni magát ak-
kor, ha nagyon őszintén érzi azt,
amit mond. Persze, hogy az egész
országot meghatotta ez a hűség,
ez a tiszta és nagy szerelem és
éppen lapunk hasábjain vetette
fel valaki azt a gondolatot, hogy
ajándékozó magyar kedvvel, ősi
szokásként nászajándékkal állja-
nak az emberek Tóth György és
hitvese mellé. És azóta folynak a
pénzek, a megajánlások és ada-
kozások hogy az ember lelke

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. XII. 30.

külsmeretes és fokozott ellen-
őrzéssel a fekete piacot is lényeg-
esen elszigetelhetik. Eppen ezért
az iparosok részéről bejelentette,
hogy a hűsítőiparosok és sütőipar-
osok tíz tagot fognak ajánlani
a bizottságokba. Ezt a kérdést
Galamb Ferenc testületi elnök
kel megbeszéli.

Radnai Márton elnök nyomban
előterjesztette azokat, akiket
a Fűszerkiskereskedők Egyesü-
lete ajánl a bizottságokba. Név-
soruk a következő:

Kiss B. Jenő Csapó utca 100.
Szabó Imre Sámsoni út 2. Cson-
tos Ferenc István út 15. Veress
István Varga u. 35. Veregyhá-
zi Béla Kálvin tér 3. Kaposváry
János Miklós u. 22. Tompa Ká-
roly, Hatvan u. 17. Ifj. Pósalaky
József Kigyó u. 53. Horváth Ist-
ván Sámsoni út. Horváth Ignác
Sámsoni út 69. Orgován László
Csapó u. 99. Ruznyák Gyula
Márton Kálmán u. 5. Prostyák
István Hádházi u. 15. Bernath
Béla Tóth Árpád u. 2. Kutassy
József Bethlen u. Kocsák György
Széchenyi u. 57. Szabó Lajos Te-
gez u. 71. Szabados Mihály Bu-
dai Ézsaiás u. 59., továbbá Séry
Lajos és Baráz János.

A Debreceni Kereskedelmi Al-
kalmazottak Egyesülete a követ-
kezőket javasolja a munkaválto-
lók közül: Hörnung János, Mol-
nár József, Kormpai Gyula, Mun-
zar József, Marian Gyula, Hoies
János, Zathoretzki Leó, Porcsal-
mi Sándor, Szolnoki Jenő, Var-
gha György, Balázs Mihály, Bor-
sos Ernő, Bohátka Lajos.

Az összes nevek közül a Ka-
mara választja ki a munkaadók
közül a hűsítőipar és a hűsítő-
alkalmazottak, ezek fele rendes
és másik fele póttagja lesz az el-
lenőrző bizottságoknak.

minden nap újra megfürdik a
gyönyörűségben.

Milyen jó, hogy ezt is meg-
értük.

Milyen vigasztaló, hogy eny-
nyire emberi életet tudunk elbí-
ni és ilyen lelki gyönyörűségünk
lehet a mai világban is.

Mert higgyétek el, feleim, hogy
az igazi gyönyörűség ez, éppen
az, amit ilyen körülmények kö-
zött teremtenek meg ismeretlen
emberek ismeretlen emberekkel
szemben. Az adakozók nem lát-
ták Tóth Györgyöt és feleségét,
nem ismerik de tudják, hogy kik
és milyen életük van. Nem is
igen fognak találkozni velük so-
ha, hiszen valahol a békei ta-
nyákon eldegélnek kettecsken s
mégis úgy éri minden adakozó,
hogy innár egy kevéssé való-
sággal roknai szálak fűzik az új
világháború rokkantjához és fe-
leségéhez.

Milyen szép és mennyi jóság
van ebben a sorozatos jóság-
tettben.

A múlt hetekben olvastam egy
másik beszámolót, mely arról
szólt, hogy a frontokról hazatér-
tett honvéd nem akar már
megnősülni, mert az, aki itthon
maradt, még ő odajárt, mászo-
ment feleségül...

Akaratlanul is Tóth György
asszonyára gondoltam, erre a
hűslelkű magyar parasztas-
szonyra, akinél szebben és job-
ban senki se tudta ezekben a
nehéz időkben, hogy mi a kote-
lessége. Erre az asszonyra gon-
doltam és azt is elképzeltem,
hogy ennek a magyar szegény
asszonynak az élete példakép
kellene, hogy legyen mindenütt,
ahol magyarul beszélnek. Ez az
asszony talán el tudná mondani,
hogy miért és hogyan tudott ő
hűséges és szíve szerinti igaz
leány maradni és asszony lenni
akkor is, amikor völgyéjét úgy
kapta vissza a harcok poklából,
hogy a legény csak árnyéka ma-
radt önmagának. Ez nem a test,
nem az érzés, de a lélek nagy
széru szerelmé, melyet csak a



VITÉZ FEJÉR ISTVÁN
ARANYBIKA-ÉTTERMEI KÁVÉHAZAI
DEBRECEN

Ugyanezen vezetés alatti nyári üzemek:
Nagyerdei Vigadó — Strand vendéglő — Leveles Csárda

Nagy Szilveszter-est köznapi árakkal

Üveg- és Bocsikai
teremben:

Tánc!

Vacsorázó hely
FARKAS ICA

magyar nőtáncosnő
Magyari Gyula
népszerű közkevelti zenekarával.
Asztalt itt csak előjegyzéssel biztosíthatunk

FEHER
SZALONBAN:

Tánc!

Haraszi Mária és Kövály Gitta
nagyszerű slágerei

MEMES Derschatta József
és Kuno Jenő
v. d.ám és forrón hangulatos jazz-duójával

Kávéház
és Söröző

Magyari Jóska
közkevelti zenekara ával muzsikál
Vacsorázó hely

Asztalrendelések: Az étterem főpincernél,
vagy telefonon: 17-99.

köszönetesen nagy lelkek tudnak
értékelnéi és magukból kiter-
melni.

A mi adakozó kedvünk egészen
bizonyos, hogy ennek a nagy

szerű léleknek megnyitjuk a
szívünket és együtt
érezni velük és valljuk, hogy a
jövőben is akarjuk, hogy a sor-
suk szép legyen.

Hűs mázsa cukorról adott ki jogtalanul egyeket egy község irnok

A debreceni vizsgálóbíró letartóztatta

A debreceni törvényszék viz-
sgálóbírája elé került Szrecksó
Demeter Kálnik kárpátaljai
község irnoka, akit a csendőrök
azért vettek őrizetbe, mert 20
mázsa cukorról adott jogtalanul
kiutalást és osztott ki cu-
korjegyeket.

A kihallgatás során a községi
irnok elsrta valósággal, hogy
öt romlásba taszította két ke-
reskedő, akik rábeszéltek a jog-
talan kiutalásra, 50—50 pengő
adtak neki és esetenként leitat-
ták pálinkával, hogy minél több
cukorjegyet és kiutalási szel-

vényt adjon át nekik. Szrecksó
Demeter vallomása szerint nem
is emlékszik, hogy mennyi cu-
korot adott ki jogtalanul. A kö-
zséghezán tartott vizsgálat ada-
taiból állapították meg, hogy
20 mázsa cukor került ki a zug-
forgalomba a jogtalan kiutalá-
sok révén. Dr. Nyerges Miklós
vizsgálóbíró a községi irnokot
letartóztatta. Büntérsai, azok,
akik rábeszéltek a bűncsele-
lőkötetésére és megvesztegeté-
ték, rövidesen bíró elé kerülnek
jelenleg mind a két felbűt-
munkatáborban van.

Kávét és teacserjét akarnak nevelni a szoboszlói hővízzel

A szoboszlói „hajtató-ház”
már a megvalósulás stádiumá-
ba jutott, most újabb érdekes
terv merült fel, mellyel Tuzson
János dr. egyetemi tanár foglal-
kozik. Arról van szó, hogy
Hajdúszoboszló környékén, le-
hetőleg közvetlen a forrásku-
tak közelében több holdra ki-
terjedő virágházakat építené-
nek és fűtésüket a meleg forrá-
sok csövekben elvezetett vízé-
vel tennék lehetővé. Ezzel a fű-
tési megoldással olyan állandó
fokan lehetne tartani az üveg-
házakat, hogy azokban a kávé-
és teacserjéket is fel lehetne
nevelni, úgy, hogy azok termé-
süket éppen úgy beérlelnék,
mint a forró égvői klíma alatt.
Az e tekintetben végzett szá-
mítások azzal az eredménnyel
jártak, hogy egy hold üvegház

területén 800 kg kávé termé-
volna lehetséges, ami a kávé-
mai árat figyelembevéve, Tur-
zson tanár szenzációs terve
nemzetgazdasági jelentőségű
kívül rendkívül nagy üzleti le-
hetőségeket is rejt magában.

Hósi halált halt

német alezredes

Berlin, dec. 29. Hermann Seitz
alezredes a vaskereszt tölgyfa-
lombos lovagkeresztjének tulaj-
donosa, december 20-án a Volga
s a Don között lefolyt harcokban
hósi halált halt. (MTI).

— A franciaországi Montlcon
közelében, egy faszéngázzal ke-
zelt gépkocsi utasai és vezetője a
gáz kiszivárgása folytán mérge-
halt, a kocsivezetőt pedig súlyos
állapotban kórházba szállították.

Köszöntsük az újévet
a Páll Sörözőben

Hortobágyi

Csárdában

hangulatos
Szilveszter-est!

Kitűnő vacsora
Cigányzene

Ha nincs benzinje,
vasúton jöhet este 7
órákor

Karácsonyi segélykiosztás a MANSZ Vasutas csoportnál

Az idén is megtartotta a debreceni MANSZ vasutas-csoport karácsonyi szeretetünnepélyét. A lelkes asszonytábor boldog örömmel állott a karácsonyfa alatt, hogy a Megváltó nevében, a krisztusi szeretet által áthatva segítsen a vasutas árvákon, özvegyeken és a jövő reményeinek a sok gyermekkel megáldott vasutas-családok rászoruló gyermekein.

A kiosztás a Himnusz elnevezésével, majd a Nemzeti Híszek egy közös elismerésével kezdődött. Majd Koren Emilné, MAV üzleigazgató neje, a csoport elnöke lelkes szavakkal megnyitotta az ünnepélyt. A gyönyörű szárnyalású beszédet dr. Bóniss László prépost-kanonok tartotta. Széleskörű tudásával cselelt a vasutasok kiváló munkatapasztalmányát is ugyanakkor megemlékezett arról, hogy az öszi, egymáson segítő akaró krisztusi szeretetet a vasutasok a vasútai egyidőben megértette, megérezte és egymásért munkálkodva alakította különféle jóléti intézményei. Lebilincselő, szívhez szóló beszédében a megajándékozók és megajándékozottak Krisztus községét érezték maguk között. A nagyhatalmú beszéd után a zsűfőlésig megtelt MANSZ-otthon helyiségében egy rövid műsor után megkezdődött a kiosztás. Bánfalvi Olga Szabolcska Mihály egyik költeményét szavaltta el hatásosan. Dr. Sallay Lajosné ügy. elnök ismertette a gyűjtés módjait. 132 vasutas-család kapott segélyt, szeretetsomagot, ruhaneműt. Kiosztalott készpénzben 3100 P, élelmiszer új és használt ruhanemű, 16 pár új cipő 1900 értékben. Az 5000 pengőnyi összeget a vasutas MANSZ asszonytábor, az állomás, osztálymérnökségek és csaknem felerészét az üzletvezetőség adományából hozta össze a vasutas MANSZ. Az országos vasutaszakszövetség 6 gyermeknek küldött karácsonyi ajándékot. Az üzletvezetőség által 70 családnak lett pénzrel megajándékozva a 132 családból.

A kiosztás végén egyik megajándékozott vasutas-gyermek köszöntötte meg az adományokat. A Szózat elnevezésével ért véget a szép ünnepély. Az ünnepélyes kiosztáson Koren Emil MAV üzleigazgató is megjelent és a választmány szép számmal vett részt.

Szerdán este: Aranyárga falevél. B) bérlet. Csütörtökön este 7 órakor: Artatlan vagyok. C) bérlet. Csütörtökön este negyed 11 órakor: Szilveszteri kabaré. Pénteken délután fél 3 órakor: Az esküvődön én is ott leszek. Pénteken este 5 órakor: Artatlan vagyok. Pénteken este félnyolc órakor: Simonyi öbester.

Csokonai Színház
Szerdán B) bérletben
Aranyárga falevél
Erdélyi Mihály új slágeroperettje!
Szilveszterkor és újévkor szenzációs műsor!

Csokonai Színház
Szerdán B) bérletben
Aranyárga falevél
Erdélyi Mihály új slágeroperettje!
Szilveszterkor és újévkor szenzációs műsor!

Történelmi mozaikok

Nagyvárad lapitársunk, a „Nagyvárad” munkatársainak rövid visszaemlékezéseit közli az elmúlt nehéz időkről. Ezek közül kettőt, két kitűnő hírlapíró és publicista, Katona Béla és Biro György írását reprodukáljuk. Erdemes elolvasni ezeket: történelmi mozaikok.

„Most kezdődik...”

„Világháborús” emlékeimet kíséres későn szedtem össze: 1940 június 27-én Moldvában, pontosan Botosanitól hat kilométerre, Rechita községben...

A hetes román grancisárezred kötelékében ástuk a tankesapdákat, amelybe a Pruth és a Szereth vizét akarták beleereszteni. A hat méter széles és négy méter mély árok ugyan tudtommal sohasem telt meg a két folyó vizével, de a környéken dolgozott 150 ezer erdélyi kisebbségi ember verejtéke és átka biztosan megtöltötte a hetven kilométer hosszú árkot.

Mellettünk székelyek dolgoztak. Ezredük, a hármasként nevezik, küldték őket dolgozni a környékre. Volt egy barátom közöttük: Csibi Ferenc. Ravasz, furfangos székely, úgy ahogy Tamási Áron megrajzolta Abelt Csibi Ferenc barátja volt Dobre Dobre bolgár ifjú, aki a quadrilaterből került hozzánk, Dobre vizont meghitt barátságban volt Ivanow Mateival, aki Kisenevből származott. Voltak még a furcsa társaságban huculok Csernovitz környékéről és Erdély minden megyéjéből mindenféle kisebbségi fajta.

Csibi titokzatos dolgot mondott, Ivanowtól tudta: jönnek az oroszok. Jó lenne önállóítani magunkat és elindulni hazafelé. Polyton sugdosott Csibi hol a bolgárral, hol az oroszossal. Először nem hittünk neki, mert nem volt hajlandó elárulni mit is mondott Ivanow. Később abban állapodtunk meg, mindent elhiszünk és hajlandók vagyunk vele menni, szólni, csak el innen.

Minderre nem került sor. Csibi és összeesküvő társai június 27-én vigyorogva jöttek a munkahelyre és csak annyit mondtak:

— Most kezdődik!...

Este már orosz repülőik repdestek a fejünk felett, özőnlött vissza a lakosság, katonaság. Csibi megszervezte a székely fiukat, én meg a nagyváradiakat és elindultunk haza...

Két hónappal később volt a bécsi döntés. Valóban akkor kezdődött, amikor Csibi mondta: 1940 június 27-én...

Biro György.

A polgármester úr fotelje

Nem arról a karosszékéről van szó, amelyikben a polgármester urak az íróasztal mellett ülnek. Dehogyan. Arról, amelyik ott áll szemben velük s helyet kínálnak benne a látogatónak, akivel ráérnek néhány szót váltani. Meri a polgármester urak felettébb elfoglalt urak voltak nálunk is mindig. Megis, mint váradi újságírónak, az elmúlt huszonöt év alatt, több ízben szerencsém volt e vendégfotelben ülni.

Mikor először foglaltam benne helyet, éppen háború dúlt s most, hogy legutóbb benne ültem, megint háború van. Ha eb-

Tánciskolák

- * Schaff tánciskolájában, a Koronában 4-én új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön 7 órától nagy Szilveszter-est.
- * Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában január 4-én diákkölon kezdődik.
- * Új táncanfolyam január negyedikén kezdődik a volt Bartalis tánciskolában. Beiratások megkezdődtek.

ből a fotelből nézem most a dolgot, úgy tűnik, alig történt itt változás. Talán annyi, hogy Soós István egy ajtóval beljebb került. Akkor ő volt a titkár, most ő a polgármester. Akkor Rimler Károly ültetett a fotelbe, hogy várják, míg választ ad, vajjon megjött-e az a néhány vagon krumpli. Es megérdeklődte a közlémezésnél. Most Soós István ültet le, míg megtudja a burgonya sorsát ugyanott.

Igy ívelt át a két távoli időpont egy plusz karosszék felett, mely sok mindent átél, sőt átélte mindennek az ellenkezőjét is. Láttam, amint széles öblét megtöltötte Mosoiu tábornok és rendelkezett és láttam benne keresztbevetett lábakkal cigarettázní Károly román királyt, aki kérdegetett. Láttam ideseget felugrani belőle Náray tábornokot, mert a városból elűzött verropogás szölt az ovidiókba. És láttam benne erőlyel arconásain, csillogó pápaszemével gróf Teleki Pált. A történelmi horzsolta e fotelnek bársonyos huzatát, bár politikusok és újságírók, köztük bőven sarlatánok is, ültek még benne gyakran.

Mindazonáltal legkülönb élményem e karosszék körül akkor esett, amikor Turnuszeverinből hazatérkezve a román polgármester magához kéretett. Eppen

A vámspércsi-úti sorompónál e gázolta a vonat özv. Kovács Bélánét

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap este a vámspércsi úti vasúti sorompónál. Özv. Kovács Béláné 64 éves asszonyt, kereskedő özvegyt elgázolta a nyíregyházi vonat. *Amszony keretei a szerencsellen asszonynak mindkét lábán átmentek és bal alsó lábcsárárt és jobb lábfején az ujjakat leszelték.*

A szerencsétlenséget csak a vonat elrobgása után fedezték fel, amikor a sineken félig eszméletlenül, vértócsában heverve megtalálták az idős asszonyt. Értésítették a mentőket, akik özv. Kovács B'lánét a sebészeti

Ujévre
előjegyesi-, tárca- és zsebnaptárak
„Méliusz”
könyvkereskedés közismert szaküzletéből

voltak nála s Chirila Agoston leültetett az imert fotelbe. Volt időm, hogy megfogalmazzam a vélt kérdésre adható választ. A közelgő sorsfordulásnak elvégre halvány előjátéka folyt csak. Összeszedtem hát nagysietve a diplomátikus körülírás néhány alkalmazható frázisát. Már éppen szólni készültem, amikor tervem hirtelen összeomlott. Szerencse, hogy ültem s így megcívott a régi, kényelmes fotel, oly frappánsan hangzott a kérdés:
— Na szerkesztő úr, pakolhatunk?...
Katona Béla.

gatni, így a véres éjszakai botrány részleteit csak a további vizsgálat fogja tisztázni.

Bécsi lap a Kállay-kormány munkásságáról

Bécs, dec. 29. A Neues Wiener Tageblatt budapesti tudósítója hosszabb cikkben foglalkozik a Kállay kormány munkásságáról és politikájáról kiadott ismertető füzetrel és megállapítja, hogy ez a tájékoztató füzet beszámol a kormány által az elmúlt feleszten dőben véghezvitt munkásságról. A beszámoló Magyarország külpolitikájával kezdődik és megállapítja, hogy egy olyan politika amely Magyarország céljait szolgálja, egyben európai politika is. Ami a gazdasági kérdéseket és a kormányzat ezen a téren 1942 évben véghezvitt teendőit illeti, a tájékoztatófüzet különösen a közellátás és árpolitika kérdéseivel foglalkozik. FelSORolja azokat a nehézségeket, amelyekkel Magyarország kénytelen megküdeni, valamint a kormány által hozott ellenintézkedéseket. Miután a közellátást a jövőre is biztosítani kell, a kormány intézkedését elsősorban a mezőgazdasági termelés fokozására irányultak.

Budapestben bevezették a húsjegyet

A közellátási miniszter rendelkezett arról, amellyel a hús és húskészítmények forgalmát szabályozza. A rendelkezés hatálybalépése napjától, 1943 január 1-től kezdve Budapest székesfőváros és környéke területén a sertés-, malac-, marha-, bivaly-, bivalyborjú-, juh-, bárány- és lóhúst, valamint ezek készítményeit, beleértve a konzerveket is, fogyasztók részére csak hatósági jegy (húsjegy) ellenében szabad forgalombahozni. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a felsorolt állatok belsőségeire (nyelv, tüdő, szív, vese, máj, velő, mirigy, pác, vér, csont) és ezek készítményeire, hurka, dísznócsaj stb.

A lóhús új ára

A közellátási miniszter a ma naptól kezdődően újból megállapította a lóhús, számból és öszvérből nyert hús és kolbászárúk árát.

A lóhús csonttal 1.30—1.40 P. tisztított; vesepecsenye 2.70—2.80, zsiradék 80—90 fillér, máj, vese, lép nyelv, velő és szív 1.30—1.40 fehér levelescsont 40 fillér, vöröscsont 10 fillér kilónként a lómeszarszékben.

A ló, szamár és öszvér húsból készült virsli 2.10—2.40 P, koszarukolbász, szafaládé, párisi 1.50—1.80 P, füstölt kolbász 1.60—1.90 P másodrendű szárazkolbász 1.10—1.40, nyári szalámi 1.50—1.80, téli szalámi 4.20—4.50, füstölt; nyelv 2.40—2.70, hurka 70—80 fillér, vöröskolbász 1.—1.20 P kilónként a fogyasztók számára

Tíztagú ittas társaság megtámadott a Nyugati-utcán egy rendőrt, aki kénytelen volt fegyverét használni

Az egyik támadót súlyos sérüléssel szállították be a sebészeti klinikára.

A Hatvan utca végén posztoló 11,008 számú Oláh Márton rendőr arra lett figyelmes, hogy a Nyugati utca elején levő egyik vendéglő elől dulakodás zaja és nagy lármá hallatszik. Nyomban a helyszínre ment, ahol egy ittas társaság tagjai civakodtak és verkedtek. A botrányosan viselkedőket a rendőr igazolásra szólította fel, azok azonban megtagadták az igazolást, sőt többen fenyegetőleg léptek fel, mintegy tizen rá is támadtak a rendőrré, aki figyelmeztette a támadókat, hogy fegyverét lesz kénytelen használni.

— Ne hallgassatok rá... Üssétek — harsant fel egyik ittas férfi hangja, mire többen ismét fenyegetőleg közeledtek a rendőrhöz, akik ütés is ért. Erre Oláh Márton riasztásul a levegőbe lött

Az ittas garázda társaságot ez

sem riasztotta vissza, sőt a lövés zajára még jobban megvadulva egyszerre többen is rávetették magukat Oláh Mártonra s az egyik támadó úgy orron vágta, hogy ciborította a vér és szorongatott helyzetében kénytelen volt fegyverét használni. A lövés eldördült és az egyik támadó hangos sikoltással öszerezgött.

Ez némileg lecsendesítette a társaságot, amelynek tagjai az időközben odaérkezett rendőröknek sikerült előállítani a rendőrség központi ügyeletére, hol megkezdtek kihallgatásukat.

Telefonon értesítették a mentőket, akik a sérült férfit, Illyés Sándor, Tegez u. 20. szám alatti lakos napszámost a sebészeti klinikára szállították. A leadott lövés golyója a ballapockáján hatolt be és az első megállapítás szerint valószínűleg a tüdőt is súrolta. Állapota súlyos. A mentők kötötték be Oláh Márton erősen vérző sebtét is.

A támadók egy része annyira ittas, hogy ki sem lehetett hall-

Tulipán és Jácinthagymák
újabb érkezésből még nagy választékban kaphatók
Kontsek Géza k.r.t.
KOSSUTH UTCA 15.

Szilveszterkor ismét a Páll sörözőben

Több mint 9000 pengőt gyűjtött az Ipartestület a hadbavonultak és az elággott iparosok támogatására

Nagyon szép eredménnyel végződött az a mozgalom, melyet karácsony előtt az Ipartestület kezdeményezett. A cél a hadbavonult iparosok itthon maradt családtagjainak és az elággott iparosoknak segélyben részesítése. Összesen 9483 pengő áll rendelkezésre segélyezésre. Ez a nagy összeg a következő tételekből adódott: az iparos-bál jövedelméből 2627 pengő maradt, a

Gazdák Sütődéje 300 pengőt, egyéb adakozók áldozatkészségéből tett ki a többi összeg.

Az Ipartestület 1500 pengőt adott a főispán karácsonyi akciójának támogatására, 2350 pengőt fordított 50 hadbavonult családjának segítésére és 4370 pengőt adott az elággott iparosok támogatására, összesen tehát segélyezésre 8220 pengőt fordított, a többit tartalékolta.

A Közellátási Hivatal felvilágosítást adott a Kamarának a textilárak áráról

Nyugtalanságot keltett a kereskedők között a napi sajtónak „Maximálják a textilárak árát” című közleménye. Ezt a közleményt a sajtó a Magyar Távirati Iroda értesítése alapján adta le. A közleménnyel kapcsolatosan tömegesen fordultak a kereskedők a kamarához tájékoztatásért. Minthogy a Közellátási Hivatal idevonatkozólag a Budapesti Közlönyben rendeletet nem tett közzé, a kamara ebben az ügyben a Közellátási Hivatalhoz fordult felvilágosításért. A kapott felvilágosítást az alábbiakban közöljük:

„A közleménynek helytelenül adták azt a címet, hogy „Maximálják a textilárak árát”, mert nem árcsökkentésről van szó, hanem csupán tájékoztató ár közléséről. Az Árhivatalhoz ugyanis nagyszámúban érkeztek panaszok tetlikereskedők ellen amiatt, hogy a megengedettnél

magasabb árakon árusítanak. Az Árhivatal részben, hogy a panaszokat megszüntesse, de másrészt, hogy az árcsökkentésre vonatkozó rendeletek betartását biztosítsa, a közönséget magát be akarja vonni az ellenőrzés munkájába, ezt célozza a közlemény azáltal, hogy lakói úgy gondolja, hogy a megengedettnél magasabb áron adták el számára a textilárakat, kérjen tényleges fizetett összegről jegyzéket és ezt a jegyzéket a vásárolt áru egy kis mintadarabjával küldje be Budapest 62 postafiók 545 címre, a a borítékon „Textilárak ellenőrzés” jelzést alkalmazva.

Ez nem feljelentés, mert ennek alapján az Árhivatal csupán megvizsgálja, hogy a kereskedő nem lépte-e túl a megengedett árat és elárast csak akkor tesz folyamatba, ha a kereskedő a felszámított ár törvényességét igazolni nem tudja.

Az üzlethelyiségek igénylésének módja és feltételei

Az üzlethelyiségek igénylésének módját és feltételeit pontosan szabályozták. Nagyon sokan sem az igénylők, sem azok, akiknek üzlethelyiséget kiigénylik, legjobbszerint nincsenek tisztában azzal, hogy mikor és milyen alapon lehet az igényeket érvényesíteni. Minden érintett egyén érdekét szolgáljuk, amikor világosan megállapítjuk és közöljük a Kereskedelmi és Iparkamara véleménye alapján a helyzetet. Az utóbbi időben nagyon sok érdeklődés érkezett be a Kamarához aziránt, hogyan lehet üzlethelyiségeket igényelni.

A Kereskedelmi Kamara — ahol ennek a kérdésnek alapos ismerője és referense Plesko András titkár, — mindenekelőtt felhívja a figyelmet arra, hogy az üzlethelyiségek igényléséről, illetve az igénybevételről az 590—1942. M. E. számú miniszterelnöki rendelet intézkedik. Ennek a rendeletnek a 7. §-a kimondja, hogy amennyiben az üzlet vagy üzlethelyiség bérbevevője olyan kereskedő vagy iparos, akit köztölt forgalmu áruk árusítására nem jelölték ki és üzleti tevékenysége körében a kereskedők kijelölését követő üzleti évben, a megelőző üzleti év eredményéhez viszonyítva ha 60 százalékkal kevesebb üzleti forgalmat ért el, üzlethelyisége igényelhető. Ebben az esetben a bérbeadót, tehát a háztulajdonost az elsőfokú iparhatóság az

üzlet, az uzen vagy általában nem lakás céljára szolgáló helyiség bérletének megszüntetésére tejszólíthatja. Ugyanezt a helyiséget aztán szintén az elsőfokú iparhatóság az általa kijelölt személy részére határidő kiűzése vel bérbeadhatja.

Az üzleti év eredményét nem a naptári év szerint állapíthatják meg. Sok helyen a kijelöléseket általában 1941 szeptemberében hajtották végre és természetesen a ki nem jelölés következtében beállott üzleti forgalomcsökkenés is csak a ki nem jelölés időpontjától számított üzleti évben lesz pontosan meghatározható. Tehát a szeptemberől szeptemberig eltelt évet kell összehasonlítani a forgalomcsökkenés szempontjából. A naptári év szerint igazodó következő üzleti évben ez a csökkenés már nem is volna észlelhető.

A rendelet végrehajtása szempontjából tehát a forgalomcsökkenés meghatározása tekintetében a ki nem jelölés időpontjától visszafelé számított egy évi üzleti forgalom, valamint a ki nem jelölés időpontját követő üzleti év forgalmának összehasonlításából eredő különbözethet véhető számításba. Természetesen az üzleti évet ez utóbbi esetben is a ki nem jelölés időpontjától kell számítani. Önként érteződik egyébként, hogy a forgalomcsökkenés kiszámításánál a beállott árváltozások ugyancsak

figyelembe kell venni a fennmaradó értékkel kell lenni az áremelkedésre, valamint az esetleges árcsökkenésre is, vagyis az üzleti forgalomcsökkenés kiszámítása tekintetében nem lehet pusztán a nyers bevételt alapul venni.

Az üzlethelyiség igénylése iránti kérelmeket az elsőfokú iparhatóságnál kell benyújtani és az iparhatóság folytatja le azt az eljárást, amelynek során meg kell állapítani, hogy az igényelt

helyiségnél fennfornak-e a fent hivatkozott rendeletben megkívánt feltételek.

Mivel a legtöbb kereskedelmi cikk forgalombahozatalára a kijelölés az 1941. év végén megtörtént, így most már az iparhatóságnak módjában áll, hogy megállapítsa, vajjon az igényelt üzlethelyiségben a forgalombar bekövetkezett-e az a 60 százalékos csökkenés, ami az igénybe vétel előfeltétele.

Az 1923. és 1924. évben született állításköteles ifjak összeírása

A honvédelemről szóló 1939. évi II. t.-c., valamint a 10.700/eln. 15—1940. és 61.882—1942/eln. 10. számú honvédelmi miniszteri rendeletek alapján felhívom a folyó évben 19. és 18. életévüket betöltő, azaz az 1923. és 1924. évben született, állandóan Debrecenben lakó hadköteles ifjakat hogy az állításkötelesek összeírásába való felvételük végett 1943. év január havában a polgármesteri VI. (katonai) ügyosztályon (Rendőrségi épület, Kossuth utca 20. szám, III. em. 93. ajtó) délelőtt 8—12 óra között a következő sorrend szerint személyesen jelentkezzenek:

Az 1923. évi születésűek:

Január 4-én, akiknek családneve A, A, B, C, Cs, D,
január 5-én akiknek családneve E, E, F,
január 7-én, akiknek családneve G, Gy, H,
január 8-án, akiknek családneve I, J, K,
január 9-én, akiknek családneve L, O, Ö,
január 11-én, akiknek családneve M, N, Ny, P,
január 12-én, akiknek családneve R, S, Sz,
január 13-án, akiknek családneve T, Ty, U, Ü,
január 14-én, akiknek családneve V, W,
január 15-én, akiknek családneve Z, Zs betűvel kezdődik.
Január 16-án az elmaradtak.

Az 1924. évi születésűek:

Január 18-án, akiknek családneve A, A, B, C, Cs, D,
január 19-én, akiknek családneve E, E, F,
január 20-án, akiknek családneve G, Gy, H,
január 21-én, akiknek családneve I, J, K,
január 22-én, akiknek családneve L, O, Ö,
január 23-án, akiknek családneve M, N, Ny, P,
január 25-én, akiknek családneve R, S, Sz,
január 26-án, akiknek családneve T, Ty, U, Ü,
január 27-én, akiknek családneve V, W,
január 28-án, akiknek családneve Z, Zs betűvel kezdődik.
Január 29-én az elmaradtak.

Az állandóan Debrecenben lakó ifjaknak személyesen kell jelentkezniük és jelentkezésükkor tartoznak magukkal hozni: 1. születési anyakönyvi kivonatukat, 2. bejelentőlapjukat, 3. leventegazolványukat, 4. iskolai bizonyítványukat, 5. esetleg meglévő és nemzsidó minősítésgüket igazoló tanúsítványukat, 6. esetleges külföldi honosságukat igazoló útlevelüket, honossági bizonyítványukat, lakhatási engedélyüket.

Az ideiglenesen távollévő állandó debreceni lakos ifjak (ideiglenesen más belföldi községben, városban vagy külföldön tartózkodók) írásban tartoznak jelentkezni. Jelentkezésüknek tartalmazni kell: 1. születési adatait, azaz: a születési évet, hónapot, napot, családi és utónevét, a szülők családi és utónevét, a születés helyét, a születéskori és jelenlegi vallást, az azonossági számot, vagy ennek hiányában az anyakönyvi kerü-

let nevének megjelölésével az anyakönyvi folyószámot és a bejegyzés évét, 2. annak kijelentését, hogy az 1939. évi IV. t.-c. 1. §-a értelmében nemzsidónak vagy zsidónak tekintendő, 3. iskolai végzettségüknek fokát (osztályát), foglalkozásukat (élet-hivatásukat) és utolsó vagy jelenlegi debreceni lakcímüket (utca, házzszám, emelet, ajtószám). Az írásbeli jelentkezést a polgármesteri VI. katonai ügyosztályba kell küldeni.

Az ideiglenesen Debrecenben tartózkodó, de állandóan vidéken lakók szintén írásban tartoznak jelentkezni azon magyarországi község előjáróságánál vagy város polgármesterénél, ahol állandó lakásuk van.

Az önkéntes jelentkezés folytán már katonai szolgálatot teljesített, vagy teljesítő vagy már besorozott, de katonai szolgálatra még be nem hívott 1923. és 1924. évben született ifjak is tartoznak összeírás végett személyesen vagy írásban jelentkezni azon község előjáróságánál vagy város polgármesterénél, ahol besorozásukkor volt állandó lakásuk. Írásbeli jelentkezés esetén a jelentkezőktől megkívánt fent felsorolt adatokon felül még besorozásuk évét, hónapját, napját és helyét, a már szolgálók, csapattestük megnevezését, a már kiképzettek tartaléki beosztásukat is tartoznak bejelenteni.

Az állításköteles jelentkezéséről hivatalos igazolványt kap.

A Debrecenben összeírásra jelentkezettek Debrecenben tartoznak sorozásosn megjelenni, amiről annak idején külön hirdményt fogok kibocsátani.

Figyelemztem az összeírás végett Debrecenben jelentkezni köteleseket arra:

a) hogy a papok és papjelöltek (az 1939. II. tc. 42. §), az öröklött mezei gazdaságok birtokosai (43. §), a családfenntartók (44. §) és a több katonát adó családok (45. §) tekintetében megállapított kedvezmények valamelyikére való igénymelésük esetén, vagy a tartalékos tiszti (tisztviselői), illetőleg tartalékos honvédorvosi, allatorvosi vagy gyógyszerészi kiképzésre való jelentkezési szándékuk (36., 37—39. §-ok) esetén kellő okmányokkal felszerelt kérvényüket 1943. év január hó 4. napjától 1943. évi február 15-ig, illetve a fősorozás kezdetéig a polgármesteri VI., katonai ügyosztályban nyújtás be, továbbá, hogy az esetben, ha az öröklött mezei gazdaságok birtokosaira és a családfenntartókra megállapított kedvezményre való igény már a tényleges szolgálat megkezdése előtt fennállott, de a szolgálat megkezdéséig nem érvényesítették és a mulasztást elfogadhatóan nem mentették ki, az igény a póttartalékba való át helyezésre a törvény 43. §. (4), illetve a 44. § (10) bekezdése szerint csak a legénységnek leg-

közelebbi általános felváltásakor, tehát általában egy évi tényleges szolgálat teljesítése után éled fel:

b) amennyiben az összeírás idején való állandó debreceni lakóhelyükről utóbb elköltöznek és új lakóhelyük nagy távolságra fekvése folytán már az új lakóhelyükön óhajtanának sorozásra előállani, erre irányuló kérvényüket a polgármesteri VI. katonai ügyosztályba, legkésőbb a fősorozás meghirdetéséig kell beadniok;

c) mindazok, akiket az 1939. évi IV. t.-c. rendelkezései szempontjából nemzsidónak kell tekinteni, saját érdekükben mielőbb szerezzék meg az 1939. IV. t.-c. (megjelent az 1939. évi Országos Törvénytár 1939. évi május hó 5-én kiadott számában), illetve a 7720—1939. M. E. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1939. évi 189. számában) 3. §-a értelmében ennek igazolására szolgáló okiratokat, vagy pedig a törvényhatóság első tisztviselője által az említett rendelet 64. §-a alapján kiállított tanúsítványt, avégből, hogy ezeket az összeírás, de legkésőbb a sorozás alkalmával felmutathassák, illetőleg amennyiben tartalékos tiszti kiképzésre jelentkeznek (karpaszományosok akarnak lenni), az evégből benyújtandó kérvényükhöz csatolhassák. Az említett okiratok illeték- és kiállítás díj alóli mentességére a honvédelemről szóló 1939. II. t.-c. 227. §-ának rendelkezései irányadók. Mindenesetre már az összeírás alkalmával az állításkötelesnek nyilatkozatot kell tennie arról, hogy az 1939. IV. t.-c. rendelkezései szempontjából nem zsidónak vagy zsidónak tekintendő-e.

Figyelemztem a felhívottakat, hogy az összeírásra való jelentkezésnek, valamint általában a honvédelemről szóló 1939. évi II. törvényekben megállapított hadkötelezettségnek elmulasztását ezen felhívásnak, vagy a fenthivatkozott törvényekből, illetve az annak végrehajtása tárgyában kibocsátott rendeletekből folyó kötelezettségeknek nem ismerése nem mentheti.

Polgármester.

Cukorjegy elszámolás

Azok a kereskedők, kik december 31-én, csütörtökön volnának kötelesek cukorral számolni, most kivételesen december 30-án, szerdán délután 4 órától 6 óráig számolhatnak el a közlélezési ügyosztálynál.

Ugyanakkor igényelhetnek cukrot.

Polgármester.

Öngyilkosságot kísérelt meg, mert megsértették

Vincze Andrásné 37 éves asszony, Burgundia utca 2. szám alatti lakos tegnap délelben lakásán ismeretlen méreggel mérgezte magát. Kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosás után jobban lett. Az öngyilkossági kísérlet egyben a rendőrség megindította a vizsgálatot és megállapítás nyert, hogy Vinczené azért kísérelt meg öngyilkosságot, mert egyik ismerőse megsértette. Alapota súlyos, de nem életveszélyes.

Vendéglősök! Kocsmárosok!
borszükségletüket a legolcsóbban
Pótor László
Hatvan u. 35. Telefon 32-71. bornagykereskedőnél szerezhetik be. Obor, újbor, kádarnagy választékban

A szerencse most is megtalálja Szilveszterkor a Páll sörözőben

HIREK

DOLGOZSIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata december 26-án reggel 8-tól 1943. január 2-án reggel 8-ig: „Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50., telefon: 24-53, — „Reménység” Gödény Ilona, Csapó utca 22., telefon: 14-21. „Isteni Gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan u. 66., telefon: 11-93.

A balmazújvárosi vadásztársulat a Vöröskeresztnek ajánlotta fel vadászszakmányát

A Balmazújvárosi Vadásztársulat tagjai elhatározták, hogy az idény során ejtett vadászszakmányukat értékesítik és annak anyagi eredményét a Vöröskereszt javára ajánlják fel.

A legutóbbi körvizsgálat eredményeként 50 nyulat lőttek a Balmazújvárosi Vadásztársulat tagjai és annak az arát, 500 P-már el is juttatták a Vöröskereszt részére.

Az evangélikus templom

oan december 31-én két hálaadó istentisztelet lesz a templom kicsiny volta miatt. Az első délután 4 órakor kezdődik. Prédikál Németh Sándor. A második 5 óra 30 perckor kezdődik. Prédikál dr. Pass László. Január 1-én, újév első napján délelőtt 10 órakor istentisztelet urvasoraosztással. Prédikál dr. Pass László. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Németh Sándor. Január 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál Németh Sándor. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Pass László.

Ravasz László püspök a magyar rádióban Szilveszterkor

évvégi elmélkedését mondja el a rádió szilveszteri ünnepi műsorának keretében. A püspök visszapillantást vet a magyar élet elmúlt tizenkét hónapjára. A püspök szilveszteri elmélkedését a rádió csütörtökön 17 óra 45 perckor közvetíti.

Kinevezések. Morvay Bélát MÁV felügyelővé, dr. Cseterás Simont pedig fogalmazóvá nevezték ki. Mindkét tisztviselő értékes szolgálatot teljesít és méltán kiérdemelték feletteseik elismerését.

Kinevezés. A m. kir. földművelésügyi miniszter Asztalos Sándor szakvizsgázott tanárjelöltet (Debrecen) ideiglenes minőségű segédtanárrá kinevezte.

Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az ispotályi templomban. Igét hirdeti Duscica Ferenc, a homokkerti egyházközség segédlelkésze. Szabolcska M.: „Esti fohász” című versét szavalja Keszthelyi Éva leánykőri tag. Haendel: Largo. Énekl. Kaisz Anna IV. é. akad. a budapesti Zeneművészeti Főiskola növendéke. Orgonán kíséri Zempléni Kornél IV. é. akad., a Zeneművészeti Főiskola növendéke. Záróimádság.

Hangulatos Szilveszter-est
Kittünő iajborok nagy választékban. Szolid árak! Cigányzene.
Kauker Ferenc
sűrűzője és borozója
Varga utca 35.

Megmérgezte magát 60 darab aszpirinnel egy fiatal leány, mert édesanyja megdorgálta

Tegnap este Batthyány-utcai lakásán öngyilkossági kísérletet meg egy 17 éves fiatal leány. Hatvan darab gramm aszpirint vett be és családtagjai eszméletlen állapotban találták rá. Nyomban értesítették a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos.

Az öngyilkossági kísérletről jelentést tettek a rendőrségnek

Bankszűnnap. A debreceni pénzintézetek január hó 2-án, szombaton teljes bankszűnnapot tartanak, tehát váltópénz árait is zárva tartják.

A Magyar Erő újevi száma az ország minden helységében kapható. Szerkesztő és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 7.

Lefoglalták Olaszországban a barnaszén készleteket azonnali hatállyal. A barnaszén termelést állami ellenőrzés alá helyezték.

„Amerika fővárosa.” A perui képviselőház törvényerejű határozattal felszólította kormányát, hogy tegyen lépést valamennyi amerikai nemzetnél „Amerika fővárosa” létesítése érdekében. Az elgondolás szerint „Amerika fővárosa” nevet időnként más-más amerikai állam fővárosa viselne.

Budapestben a Turzó-utcaiban hirtelen összeesett és meghalt Nagy Imre fővárosi alizist. A nagy csődületben ismeretlen ismeretlen tolvaj ellopta a halott télikabátját és óráját. A tettest keresik.

Harminkét halott és több száz sebcsült áldozata van Almonte kanadai állomás közelében történt vasúti szerencsétlenségnek, ahol egy katonavonat és egy személyvonat egymásba futott.

Torinó az olasz hadirokkant szövetség tiszteletbeli tagja. Az olasz hadirokkantok országos szövetsége tiszteletbeli tagjává választotta a légi támadások következtében súlyos károkat szenvedett Torinó városát. A hadirokkantok szövetségének elnöke ünnepélyes keretben közölte a tiszteletbeli tagságról szóló okiratot Torinó város polgármesterének. (MTI.)

A Szent Erzsébet Egyesület január 2-án délután 5 órakor ifjúsági zártkörű táncdélután rendez Valtay Margit táncintézetében (Kossuth-utca 11), melyen szívesen lájja az egyesület tagjait és vendégeit.

Esküvő. Jagnicsak Halina és Lechner Pál tüdőszászós december 26-án délután 4 órakor tartották esküvőjüket a bihari diószegi róm. kat. templomban.

Eljegyzés. Szemeredy Etelka és Komlóssy Pál jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

A Görögkatolikus Legényegylet folyó hó 31-én este 7 órai kezdettel Vigkedű M. u. 4. sz. alatti helyiségében családi Szilveszter-estet rendez, melyre mindenkit szeretettel meghív és elvár a rendezőség.

Szilveszter-estét a Függetlenségi Körben a Kalászgárda tagjai 5 órakor kezdik meg.

Kellemes Szilveszter-estje akkor lesz, ha Havancsákhoz megy (volt Garai tanciskola).

Új tanfolyam kezdődik 1943. január 1-én a Simai gyorsírógépíró- és szepiróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítés állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir főig. eng. szám: 1359/1942-42.

és a megindult vizsgálat megállapította, hogy a fiatal leányt édesanyja a délutáni órákban megdorgálta. Ez annyira elkésértette, hogy több gyógyszerháiban összevásárolt 60 darab aszpirint és valamennyit feloldva egy pohár vízben, bevette. A klinikán gyomormosás és injekciók után magához tért, azonban még nem lehetett kihallgatni.

Két szívvel született egy gyermek Teschenben. Az újszülött kisleányon sikeres műtétet végeztek s a szív mellett mölt golyóformájú daganatot eltávolították. A csecsemő most a legjobb egészségnek örvend.

Dohányválogógépet csinált Ábri Ferenc hajdúböszörményi kovácsmester, hogy a gép segítségével szűzdohányt dolgozzanak fel. A dohányválogógép miatt a debreceni törvényszék elé került, és kihágás miatt dr. Nyerges Miklós bíró elítélte 320 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

Sok a dohányjüvedéki kihágás. A debreceni törvényszék elé egyre többen kerülnek dohányjüvedéki kihágás miatt. A vétkesek súlyos pénzbüntetést kapnak. A szacharincsempészek is működnek. Főrizs Béláné, aki már többször volt előlve, ismét a bíró elé került és most 15 napi fogházat kapott és 1500 pengő pénzbüntetés megfizetésére is kötelezték.

Nem történt mérgezés karácsony estéjén Hajdúszoboszlón, ahol mint megirtuk, P. Nagy András gazdálkodó vacsora közben hirtelen meghalt és az volt a gyanú, hogy mérgezés történt. A vizsgálóbíró boncolást rendelt el. Megállapították, hogy nem történt mérgezés, a hirtelen halált bélkiszáradás idézte elő. A temetési engedélyt megadták.

Sósavval megmérgezte magát szerelmi bánata miatt egy fiatal leány. Vida Ilona 20 éves nagyléltai leány lakásán sósavval megmérgezte magát. Súlyos állapotban szállították be a debreceni belgyógyászati klinikára, ahol a tegnapi napon, anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt. A nyomozás megállapította, hogy a fiatal leány szerelmi bánatában követett el öngyilkosságot. Nézeteltérés támadt közté és udvarlója között és ezt az érzékeny lelkű leány annyira szívére vette, hogy egyik nagyléltai fűszerüzletben 20 fillér ára sósavat vett és azt lakásán bevette. Holtestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Vértürdőt rendezett a szállodában egy örült. Villach egyik szállodájában egy Bernold Ferdinand nevű fiatalember hirtelen támadt örültégi rohamában kessel rontott a szállodai pincérre, akit szíven szúrt és meggyilkolt. Az örültet többen meg akarták fékezni, de az még két embert súlyosan megszurkált. Az egyik szállodai vendég le akarta löni őt, de egy másik vendéget lött agyon helyette véletlenségből. Végre Bernoldot is elalálta egy lővés a karján és le tudták fojni és megkötözték.

Hirdetmény a nagyerdei városi jégpálya megnyitására. Értesítem a város közönségét, hogy a nagyerdei városi jégpályát folyó hó 30-ával megnyitom. A jégpálya este 7 óráig van nyitva. Jegyek és bérletek a pénztárnál, villamoson való oda- és visszautazásra is érvényes jegyek pedig a kalauzoknál váltakoznak. Polgármester.

Újabb adományok Tóth György hadirokkant és neje nászajándékára

Újabb adományok érkeztek tegnap Tóth György hadirokkant és neje nászajándékára, ezek közül kiemeljük a hirdások 30 pengős adományát, melyet a következő sorok kíséretében küldtek be hozzánk:

„A jelenlegi háborúban személynél és kezét elvesztő Tóth honvéd bajtársunknak jószívvel küldök zsoldjuktól a hadba-indult hirdásokot.”

Dr. Balta Imre (József kir. herceg-u. 8. szám) 10 P-t küldött Tóth Györgynek, Ladányi Sándor (Csillag-utca 29. szám alatti lakos) pedig 2 P-t.

Gibraltár egyik repülőterén egy kétmotoros brit repülőgép felszállás közben felborult és kigyulladt. A gép két pilótája életét veszítette.

Valahol nagy földrengés volt. Budapestben a földrengést vizsgáló intézet készüldéki dec. 29-én 4.43 óra és 25 mp-kor 560 km távolságból igen erős földmozgást jeleztek. A földmozgás Budapestben 22 percen át tartott. A műszer legnagyobb kilengése 45 mm volt.

A Debreceni Egyetemi Ifjúság (DEI) Művészeti- és Munkaközössége január 2-án délután fél 5 órakor összejövetelt tart a központi egyetemen. A megbeszélés tárgya: A mai magyar építőművésze. Vetületi képekkel. Érdeklődőket szívesen fogadunk.

Letartóztatta a debreceni vizsgálóbíró Varga Károly napzámosot, aki dr. Lengyel Zoltán OTI főorvos Egymalom-utcai házának kapuja előtt álló autóról egy értékes bundát elloptott. Varga tudomásul vette a letartóztatást elrendelő végzést.

Horvátországban január hónapban az ország egész területére elrendelték az elsőfokú estét 7 órától reggel 7 óra 10 percig.

Helsinki környékén egy villában a rendőrségnek kölcsönös lövöldözés után sikerült letartóztatnia egy veszélyes kommunistát, névszerint Koystit, aki házáat rendelkezésre bocsátotta a szovjet eltörvénysöknek. Koystivel együtt a rendőrség több szovjet ejtőernyőst is kézrekerített. Amikor a letartóztatottakat be akarták szállítani az egyik rendőrszobába, Koysti hirtelen előrántott egy elrejtett revolvért s több lövést adott le a rendőrökre. Egy rendőr azonnal meghalt és 3 megsebesült. A rendőrök visszavonták a tüzelést. Végül is Koysti röviddel sérülése után behalt sérüléséből.

Hat napon keresztül halott asszonnyal laktak együtt albertől Kedden reggel jelentették a budapesti rendőrségnek hogy a Szabolcs u. 20 számú házban, egy tömegszálláson holtan találtak Jesznik Mihályné, 54 éves asszonnyal. A rendőrorvos megállapítása szerint a munkásszenny már napok óta holtan feküdt a lakásban, mire felfedezték a halálesetet. Jesznikné 23-án mutatózott az udvaron, azóta nem hagyta el a lakását. A lakásban három albertől lakik, akik napközben gyárban dolgoznak s csak éjszaka térnek haza. Az albertől csak reggel tudták meg, hogy a lakás főberője meghalt és hat napon keresztül a halott asszonnyal egy lakásban aludtak.

Választott bíróság elé kerül a 170.000 pengős ügétőnyereség ügye. Mint ismeretes a múlt héten egy ügyes fogadó 170.000 pengőt nyert Duma Jenő ügétőversenyfogadó irodájában. Mivel a fogadás az utolsó pillanatban történt, kétségessé vált, hogy a fogadás érvényes-e vagy sem. Feljelentésre a rendőrség nyomozást indított, amely most befejeződött. Megállapították, hogy esélyes nem történt és az iratokat állították az Ügétőverseny Egyesülethez. Most majd választott bíróság dönt az érdekes ügyben.

Sz. vem

Jártam vele öökében csenében
Templomi szentely volt a hegy.
Jártam ragyogó napsugarban
Hiltem, hogy abban mindy
nyár van.

Dördült az ég, cülám cikázou
S letarolta a sok virágot.
Jártam vele fagyos zuzmarában
Nem volt kedvem élni új
világban.

Jártam remegve és félve
S nem tudtam nézni az egyre
Társaimnak szívem kitártam
Es ezt a legjobban megbánom.

Hordtam előttük ezüsttálcán.
Az emberek nevettek láttán.
Látom jobb azt viselni mélyen.
Hogy bele csak Isten tekintsen.

Ó adhat és ad is nyugalmat.
Viharnak csendet parancsolhat.
Es járunk ismét napsugarban.
Öszben is hisszük, hogy szép
nyár van.

Viláz Ury Ferencné.

A budapesti város hazán nem tartják meg ez idén a szokásos újevi üdvözléseket.

Szerbiában az iskolásleányoknak copfot kell hordani, Jonity Velőor szerb közoktaügyi miniszter legutóbbi rendelete adott ki, amellyel elrendelte, hogy Szerbiában az összes iskolásleányoknak a jövőben hajukat copiba fonva kell viselniük. Mindaddig, míg a hajuk ennek megfelelően megnő, csak egészen simára fésült hajviselést hordhatnak. A miniszter elrendelést többek között azzal indokolja, hogy a mai időkben a felsülködésnek is szerénynek kell lenni. Azokat az iskolásleányokat, akik a rendeletek nem tartják meg pontosan, mint engedelmeket és fegyelmetleneket fogják elbírálni.

Az államvasutak igazgatója a közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványainak alkalmas érvényesítési határidejét 1943. évi január 31 helyett február 28-ig állapította meg, amely időponig az 1942. évre kiállított arcképes igazolványok érvénytartamát is meghosszabbította. Az 1943. év február 28. napja után az arcképes igazolványok kiállítására, illetőleg érvényesítésére a rendes 2.50 P, illetve 1 P díjon felül még külön 3-3 pengő pótdíjat is meg kell fizetni.

Tömeges gázmérgezés Budapestben. Tegnap reggel a Bernát u. 17. számú házba hívták a mentőket, ahol tömeges gázmérgezés történt, több lakásban. A földszint 1. számú lakásban holtan találtak Markovits Sándor 40 éves építést, akit a kiömlő gáz megölt. A házmezeri lakásban elsősegélyben részesítették a mentők Szepesi Elekne házfelügyelő feleségét és Ilona nevű leányát. A vele szomszédos lakásban Bánnyász László és Menkő Margit lettek rosszul, akiket első segélynyújtás után lakásukon holtan találtak. A házban lakók közül még többen lettek rosszul a kiömlő gáztól. A rendőri bizottság megállapította, hogy a ház egyik fala megcsúszott, ennek következtében a beleépített gázvezetékcső is több helyen megrepedt és a kiömlő gáz álmukban lepte meg a lakókat.

Ha jól akar Szilveszterkor szórakozni
jöjjön el a Kossuthba, ahol Tomi énekel és muzsikál és Laci bácsi kiszolgál, a Csiriz fogja meg. Boldog újévet kívánok minden vendégemnek.
Laci bácsi
Kossuth vendéglő
Tóth Árpád u. 1. sz.

GYÁSZROVAT

Özv. gálócsi Gálócsy Jenőné domahidi Sipos Laura 85 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Zöldfa-u. 3. Dankó temetkezés.

Takács Zsuzsanna 44 éves temetése szerdán 3 órakor lesz a köztemetőből református szertartással. Csurka temetkezés.

Vida Iona 21 éves temetése szerdán félnyolc órakor lesz a köztemetőből református szertartással. Csurka temetkezés.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Iván András MÁV pályamunkás, Ebes 15, lány Éva Papp Sándor MÁV tiszt, Almos u. 4, leány Gizella, Kardos Bálint MÁV géplakatos, Szepesi u. 6, leány Judit, Mátyus Béla szabósegéd, Tóth Árpád u. 56., fiú Mihály, Sipos Ferenc MÁV géplakatos, Monostorpályi út 11, leány Olga, dr Csaba János főhadnagy, Miklós u. 51, leány Ildikó, Kubinyi Dezső MÁV tiszt, Nagy-károly, leány Ildikó, Bodor Albert napzámos, Vendég u. 27, I. Mária, Barta Ferenc városi tűzoltó, Csapó u. 63, leány Ildikó. — Kiss Lajos szabósegéd, Péterfia u. 37, leány Juliánna, Virág István napzámos, Fülöp u. 41, fiú Lajos, Erdélyi Dezső vil. váll. tisztviselő, Egyetért u. 38, lány Anikó, Elek Gyula m. tiszt, Borz u. 26, leány Katalin, Mikló Ferenc sírász, Zólyom u. 9, fiú Ferenc, Reiszinger Jenő pénzbeszedő, Apaffy u. 64, leány Anna, Silber Soma utazó, József kir. herceg u. 14, fiú Ottó, Agárdi Sándor távirtd. munkás, Kassa u. 21, leány Irma, Nagy János kályhámester, Bethlen u. 68, leány Anikó, Székelyhidi Sándor kisbérő, Csalogány u. 19, fiú János Kövesi József MÁV altiszt, Püspökudány, fiú Károly, Jándi János férfiszabómester, Emerich u. 15, fiú János, Varga Lajos gyári munkás, Szepesi u. 75, leány Piroška, Morvai József kubikos, Tegez u. 64, fiú András, Szűcs György MÁV fűtő, Szepes u. 28 B), leány Margit, Sipos János napzámos, Olajút 61, lány Katalin, Böszörményi Emil s-tiszt, Lorántffy u. 42, leány Judit, Szobonya Gábor kisbirtokos, Fancsika 10., leány Éva, Vársárhelyi János MÁV Legány u. 27, fiú János, Székely István MÁV, Belle-

gelő 116, fiú István, Horváth Jenő, Berek u. 10, fiú Sándor, Pető Ferenc autószerelő, Montezredes u. 18, fiú Ferenc, Csibi Sándor őrmester, Szepesi u. 4, fiú Sándor, Nagy Ferenc kisbirtokos, Ótalmos u. 2 B), leány Éva, Rátonyi Lajos tornatanár, Izsó u. 3, fiú Zsolt, Goldstein Sándor Nyírbátor, fiú András, Vilmányi János, Érmihályfalva, fiú János. — Varanyi Gyula cipész, Nagyléta, fiú Gyula.

Eljegyzések: Faragó István kisbirtokos, Bánk 96.—Balogh Erzsébet, Bánk 83. Krankovics István dohánykertész—Pázmándi Margit, Szepes 3 Szabó Lajos péksegéd, Vendég u. 39.—Kiss Mária, Bellegelő 257.

Házasságkötések: Biró János sütősegéd, Paviloniaktanya—Boros Etele, Acél u. 3. Pataki János napzámos—Fekete Aranka, Bellegelő 288. Kiss Gábor hajdú, Bellegelő 60—Boros Iona, Nagy-csere 87. Nosztray Jenő városi t. Monostor u. 1.—Vigh Zsófia, Hajó u. 6. Juhász István görög u. 11—Kokas Erzsébet, Német u. 38 Szalontai Imre gazdálkodó, Hajdúszoboszló—Pásti Juliánna, Bellegelő 228. Felker Gyula tanár, Magoss György-tér 18 C—Sándor Gabriella, Budapest. Farkas Kálmán népművész, Budapest.—Molnár Juliánna, Tóth Árpád u. 48 sz. Haraszt József napzámos Ujléta—Bakos Juliánna Bellegelő 61. Balogh Gábor c.-őrmester, tűzéraktanya—Vincze Juliánna, Busi u. 17. Erdélyi Ferenc fodrászmester, Árpád-tér 16—Antonnyák Iona, Bekecs u. 9. Koroknai József szakaszvezető, repülő-tér—Szabó Katalin, Kálmán u. 21. Sipos Gábor MÁV, Szoboszlói út 19.—Radácsi Mária, Szepesi út 19. Jobbágy István sütősegéd, Böszörményi út 17—Nagy Mária Som u. 14. Kuncz Mihály pü. fővigyázó, Hajdúszoboszló—Bodnár Margit, Telek u. 47. Györfy Antal őrmester, Nagyvárad—Tóth Irén, Csapó u. 24. Rácz András sütősegéd, Bácska u. 8.—Márton Juliánna, Nagyszalonta u. 1. Haner Miklós kereskedősegéd, Péterfia u. 55—Molnár Mária Apafi u. 30. Puskás Gyula éttermi segéd—Simon Etele, Domb u. 14. sz. Kovács László szakaszvezető, —Szytgyori u. 40—Buglyó Juliánna, Böszörményi út 17. Karácsony András csendőrorrmester, Hortobágyi őrs—Bordán Margit, Szent Anna u. 23. dr Kovács Andor pü. fogalmazó, Enying—Lipták Blanka, Csapó u. 32. Forrai István szegényházi gondnok, Szoboszlói úti bérház—Jost Erzsébet, Fe-

DEBRECZEN 1942 XII. 30.

renc József út 61. Stréger József bútorkereskedő, Kossuth u. 51.—Grósz Éva, Erzsébet u. 27. Zeke József szakaszvezető, Budapest—Varga Zsófia, Kuruc u. 42. Ozga Béla fodrászmester, Ótalmos u. 1—Kerekes Juliánna, gróf Vécsy u. 2. Seprodi László gimn. tanár Nagyvárad—Hatvani Iona Kétmalom u. 13. Csáki Ferenc molnár—Váradi Eszter, Eötvös u. 1. sz. Szilágyi József MÁV lakatos, Erzsébet u. 95—Kovács Irén Basahalom u. 60. Czere László szakaszvezető repülő-tér—Daróczi Anna, Árpá u. 5. Jung Sebestyén MÁV tiszt, Csapó u. 59.—Füzési Aranka, Herczeg u. 13.

Halálozások: özv. Takács Sándorné ref. 58 éves, Munkás u. 12. Török János rk. 43 éves, Budapest. Szoboszlai Mihály ref. 90 é. Kishegyesi út 40. Kiss Katalin gk 3 hónapos, Pesti u. 4. Onodi János rk. 17 éves, Kigyó u. 4. Szabó Gáborné ref. 20 éves, Balmazújváros. Takács Zsuzsanna ref. 48 éves, József kir. herceg u. 23. Török Péter rk. 40 éves, Polgár. —Tömöri Gábor ref. 19 éves, Haláp 145. Harcsa Miklós gk. 15 hónapos Pesti u. 4. Sipos Olga ref. 1 napos, Monostorpályi út 11. Szilágyi István gk. 44 éves, Kishegyesi út 40. Orosz János ref. 65 éves, Hajdúszoboszló. Kozma Piroška ref. 7 hónapos, Hunyadi u. 2. sz. özv. Szűcs Jánosné ref. 78 éves, Luther u. 18. özv. Kovács Árpádné rk. 52 éves, Vigkedvő M u. 15. Prokop Katalin gör. kel. 18 napos, Huszt. Buczkó János rk. 41 éves, Hajdúdorog, ludányi Bay Bertalan ref. 71 éves, Burgundia u. 8. Szabad János ref. 81 éves, Kishegyesi út 40. Vida Iona ref. 21 éves, Nagyléta. Gorzsás Lajos ref. 64 éves, János u. 55. sz. Balla István ref. 85 éves, Félégyházi Tamás u. 25. Mező Iona ref. 3 hónapos, Nagyszalonta u. 65. Laszk Józsefné izr. 52 éves, Vörösmarty u. 1. Vass Pál ref. 77 éves, Irén u. 32. Ádám Sándor rk. 3 hónapos, Pesti u. 4. Rosmann Arnold izr. 3 hónapos, Érmihályfalva. Horváth Iona rk. 10 hónapos, Nádudvar. Dudás Iona rk. 10 hónapos, Pesti u. 4. Tyrán András rk. 72 éves, Huszár Gál u. 40. özv. Szathmári Gáborné ref. 71 éves, Vendég u. 68. sz. özv. Gálócsy Jenőné rk. 84 éves, Zöldfa u. 3. G. Kiss Mária ref. 5 éves, Hajdúböszörmény. —Dobrossy Károly ref. 59 éves, Kossuth u. 51. Dusa Lajosné rk. 71 éves, Kigyó u. 57.

— Szeretettakció. Beszámoltunk arról a szeretettakción, melyet karácsony előtt Gunda Gyuláné úrnő, csendőralezredes neje és Magyary Jenő úrnő kezdeményeztek és folytattak le. A

már közölteken kívül — mint értesülünk — Gunda Gyuláné úrnő 260 gyermeket vendéglített meg finom gulyáslevessel. A nagysikerű szeretettakció magában hordja dicséretét.

KÖZGAZDASÁG

A Kereskedelmi és Iparkamara közbelépésére a pénzügyminiszter leszállította a húsforgalmi adót
Három hét alatt orvosolta a pénzügyminiszter a sérelmet

Meglepően gyorsan és nagy sikerű eredménnyel döntött a pénzügyminiszter a húsiparosok egyik fontos panaszá ügyében. A mérsárosok és hentesiparosok azzal a panasszal fordultak a Kereskedelmi és Iparkamara-hoz, hogy az eljáró forgalmiadó-hivatali közegek a húsforgalmiadó alapját tévesen számítják ki és ezzel a húsiparosok terheit indokolatlanul lényegesen emelik.

A debreceni iparkamaránál dr Varga László segédtitkár foglalkozott a kérdéssel és részletes előterjesztést dolgozott ki, amelyben összefoglalta a húsiparosok panaszát. Dr Radó Rezső kamarai főtitkár, miniszteri biztos személyesen vitte fel Budapestre a panaszt, az orvoslás gondolatához megnyerte Varga József iparügyi minisztert, akinek segítségével aztán a pénzügyminiszterium előtt fejtette ki Radó Rezső a sérelmeket.

A pénzügyminiszter meglepően gyorsan segített ebben a nehéz ügyben és ami valóban ritkán fordul elő, leszállította a húsforgalmiadó alapját. A miniszter döntése nem egészen három hét

alatt érkezett meg a debreceni pénzügyigazgatósághoz.

A miniszter által kiadott rendelkezés szerint a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara előterjesztése alapján a húsforgalmiadó alapot 1942 december 24-iki hatállyal leszállította. A rendelet értelmében a forgalmiadókulcs így csökkent az egyes fajlétszámoknál:

6% sertésnél az eddigi 2.50 P-ről 2.00 P-re,

marhánál és növendéknél 1.60 P-ről 1.50 P-re,

borjúnál 2.30 P-ről 1.71 P-re, juhánál és kecskénél 1.20 P-ről 0.96 P-re,

baránynál, gödölyénél 1.80 P-ről 1.23 P-re.

A forgalmiadó alap csökkentése tehát lényeges mértékű, némev esetében 25-30 százalék körül jár. Érdekessége még az ügynek, hogy a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztése és dr Radó Rezső főtitkár személyes tárgyalásainak eredményét nemcsak a debreceniek, hanem — mivel az egész országra szól a rendelet — az összes húsiparosok élvezik.

Zabigénylés fuvarozó lovak részére

A m. kir. közellátásügyi miniszter úr a fuvarozási vállalatok lovai részére korlátozott mennyiségben zabot utalt ki.

Ertesítem az iparengedéllyel bíró fuvarozási vállalatokat és fuvarosokat, hogy a lovaik részére kiutalt zab mennyiségét, az igényléshez szükséges „Zab igénybejelentőlap” beadásával, valamint iparengedélyük és lovaik járatleveleinek bemutatása mellett a XI. körzeti (termelői) irodában (Dobozi útjáró,

földszint) 1942. évi december 30-tól 1943. évi január hó 9-ig beajánlást igényelhetik.

Az e célra szükséges igénybejelentési lapok darabonként hat fillérért a XI. sz. körzeti (termelői) irodában szerezhetők be.

A m. kir. honvédség, csendőrség, rendőrség és posta szállító lovainak, továbbá az állami és törvényhatósági útépitéseknél alkalmazott fuvarozók lovainak, valamint a hadiüzemek lovainak ellátásáról a m. kir. közellátásügyi miniszterium m. kir. közellátási Hivatal XI. Főosztálya külön gondoskodik. Így e címen és ezen lovak részére igénybejelentőlapot beadni nem lehet.

Azt, hogy a melegvérű, illetve a hidegvérű lovak után milyen mennyiségű zab lesz kiutalva, valamint, hogy a zab utalványok mikor vehetők át, külön hirdetményben fogom az érdekeltekkel közölni.

Polgármester

Vegyeskereskedő is árulhat rádiót

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a rádióvevőkészülékek forgalombahozatalára vonatkozó régebbi rendelkezések módosításáról. Az újabb rendelkezések szerint kimondja a miniszter, hogy ha a közegben vagy városban műszaki, optikai vagy rokoncikkkel árusítására szolgáló iparjogviszonyt rendelkező személy nem tart rádiót, vagy ilyen iparjogviszonyt nem rendelkező személy senkinek nem rendelkezik, akkor vegyeskereskedő is árusíthat rádiót. Abban az esetben, ha a helységben műszaki cikkeket árusító egyén forgalombahoz rádiókészülékeket, akkor a vegyeskereskedőnek a rádióárusítási engedélye megszünik. A vegyeskereskedő kérhet műszaki cikkekre iparjogviszonyt, ez esetben tovább árusíthat rádiót.

Hirdetmény

Ismétellen felhívom a lőtenyésztő gazdák figyelmét, hogy törzskönyvezett kancáikat, azok idei csikóit, valamint törzskönyvelni szándékolt kancálovaikat

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —

—rta: Hegyaljai Kiss Géza

(45) (Minden jog a szerzőé.)
Görgey már régóta hallgatja Kossuth szavát az ujságján keresztül.

— Ki ez az ember? Ki ez a Kossuth szerkesztő? Szeretném ismerni. Nagy szellemnek kell lennie.

Az Kossuth valóban. Megint úgy végez el egy nagy munkát, ahogy még senki nem végezte. Legmagasabbra emeli a magyar gondolatot. Legnemesebbre hevíti a magyar érzést. Hatása is olyan, mint senki másé ezen a földön. Lángész. Minden idők legnagyobb magyar ujságírója.

Széchenyi Tudós Társaságot akar, Akadémiát, a szellemi kiváltságosoknak és azon keresztül fényt az egésznek. Kossuth a mélyéig felé fordul. Kisdé-óvodát és népiskolát! Lent akar alapot vetni a jövődönék, népe sokasuló millióinak.

Hát Deák Ferenc? Ó Széchenyi és Kossuth közé állt. A Kelt Népe óta pedig határozottan ott van Kossuth mellett.

A nemzeti közvélemény Kossuth mellé áll a Széchenyi és közte folyó tollharcban. Ennek az a nemes gyümölcse, hogy a haladás irányára, módzataira, eszközeire nézve végérvényesen tisztázódott a vélemények. — Ezzel Kossuth a koronát teszi fel a munkájára. Nemzetét a szabadságra eszmélteti. Tetre serkenti ernyedetlenül, dicsősé-

gesen.

Széchenyi újból és újból megkísérli, hogy Kossuthot és az ellenzékét a haladás politikájától visszaretentse. Így a Hirlap cikkeiben, akadémiai beszédeiben, könyvében: a Garatban és később a Politikai Program töredékekben. Kossuth nem válaszol többé röpirattal.

Az események viszik előbbre jövendő diadalai felé.

És ha valaki felveti az örök kérdést: mi az oka Széchenyi és Kossuth ellentétének? felelni lehet erre egész kötetekkel. Azonban két okra is vissza lehet vezetni: Széchenyi arisztokrata. És katolikus. Kossuth demokrata. És protestáns. Mind a kettő a szó legnemesebb értelmében. A másik ok Széchenyi hajlamossága az örültségre. Az, hogy annyira tud valakit gyűlölni, amennyire gyűlöli Kossuthot, már a beteg lélek bizonyos jele.

Kossuthé a jövő. Mintha egyszerre egymaga érezne és gondolkodnék 15 millió magyar helyett. Szavában és tetteiben azoknak a szíve dobban, akiket ő akar a nemzet testében egyé tenni. Mintha egy induló friss útemeire zendülnének feléje valahonnan a látóhatár széléről a mélyéig mélyről, nemzete szívéből. Egy nevet sodor onnan magasba a holnap tavaszi forgószela. Ezredek düböröznek

fel a pusztá felől, a hegyekről, a Balaton tündéri tájairól, Erdély fenyves bércei közül. Száz ezrek nének és lüktető az induló, mint a szívdobogás:

Kossuth Lajos azt üzené!...

Széchenyinek ekkor is számtalan az ellenzöje, mikor a legjobbat akarja. Így a lánchídnál. Buda és Pest közt ez lesz az első állandó híd. Az ország- és is hozzájárul az épüléséhez, Széchenyi mégis örök támadásba részesül. Két garas adót kíván mindenki után. Felelet: Ne adózzunk! A nemes ember vállal: szűz váll. Terhet nem visel. Árulóknak tartják az arisztokraták. Önző céllal vádolják. A híddal is csak egyet akar. Hogy legyen kitűnő, időálló híd. És hogy azon nemes és nem nemes egyformán vámot fizessen. Ilyenekért támadják. Megcsönkítja a nemesi szabadságot. S a híd 1839 és 1849 közt mégis megépül. Hossza 384 méter. Karcsú, erős, szép híd. Híd lesz nemcsak Pest és Buda, hanem a régi Magyarország és az új Magyarország között.

IPARMŰKIÁLÍTÁS

Régi kedves gondolata Kossuthnak a földműves osztály művelése. S annak emelésével kapcsolatosan az iparos polgárság társadalmi tömörítése, elmagyarosítása és súlyossá tétele a nemzeti közéletben. Ezért a Pesti Hirlapban teljes hűvvel karolja fel az eszméket, melyek vezérrelve a kézművesség megszervezésében.

Legalkalmasabbnak látszik erre az Iparegyesület eszméje.

Ezt Almássy Balogh Pál veti fel. Ó hasznos ismérteket terjesztő egyesülésre hívja fel a nemzetet. Kossuth a Pesti Hirlapban szerez a gondolatnak nyilvánosságot. Iparegyesület címén egy év leforgása alatt háromszor is vezércikkzik a terv megvalósításáról. Az egyesület kettős célja: 1. Ismereteket terjeszteni általában. 2. Különösen a műiparos osztályban s az ipar tökéletesítését előmozdítani. Az 1841 november 13—14-én tartott közgyűlésen megalakult az egyesület.

Az előkészítő bizottságban kiváló egyéniségek neve szerepel. Így Lukács Móric, Trefort Ágoston, Eötvös Ferenc, Ráday Gedeon. És mások. Kossuthot bízzák meg az Iparegyesület tervének kidolgozásával.

Eszerint az egyesület a következőkben akarja célját elérni. Népszerű nyelven írt, tanulságos és a gyakorlati szükségnek megfelelő munkát ad ki. Rajzokat készít. Kiállításokat rendez. Mesterinas-iskolákat állít fel. Olvasótermeket, szerző- és gépmintagyűjteményt létesít.

Az alakuló közgyűlés gróf Batthyány Lajost választja meg elnöknek. Kossuth Lajost aligazgatóvá. Ezen az első gyűlésen 12.000 forint összegű alapítvány áll az egyesület rendelkezésére. Ennek csaknem a felét: 5000 pengő forintot Kossuth adományozta. Abból a nemzeti ajándékból, melyet Vasselényi gyűjtött.

(Folyt. köv.)

és 3 évet betöltött kancacsikókat törzskönyvelés és párosítás véget Debrecenben 1942. évi december hó 30-án és 31-én, vagyis szerdán és csütörtökön reggel 8 órára a baromvásártéri mázsaházhoz vezessék elő espedig december hó 30-án, szerdán az L. M. N. O. P betűvel, december hó 31-én, csütörtökön pedig az R. S. Sz. T. U. V. Z betűvel kezdődő családnevű tulajdonosok, valamint azok, akik előző napokban kancákat és 3 évet betöltött kancacsikókat bármik ok miatt elővezetni nem tudták.

A Kadarcs-csárdához közelebb levő kancákat és 3 évet betöltött kancacsikókat 1943. évi január hó 4-én reggel 8 órára a Kadarcs csárdához vezessék elő.

A kancákkal együtt azok nyilántartó lapjai (karótéklapok), származást igazoló irataik, a törzskönyvezendő kanca anyjának azon fedezetési jegye — mely fedezésként a törzskönyvezendő kanca származott —, továbbá a törzskönyvezendő kanca folyó évi és múlt évi fedezetési jegvei is bemutatandók.

Gazdasági tanácsnok.

A pénzügyminiszter rendeletét adott ki, amely szerint a haszonbérbeadás úján hasznosított,

megváltott és vagyonváltásáért fel-dek hasznbérére az 1941—42. gazdasági évben szüneteltt rend-kívüli vízkár mértékéhez képest mérséklendő.

Debreceni állatvásár

A hétfői sertésvásárra csak sovány sertési hajtottak fel, számszerint 365 darabot, melyből eladásra került 201 darab. Árak: 200—350 fillér élősúlykilogrammonként. Választott malac páronként 52—82 pengő.

SPORT

Az ország több városában rendeztek karácsonyi mérkőzést és ezek a téli mérkőzések nemcsak sportszempontból, hanem anyagilag is bevaltoiták a hozzáfű-zött reményt. Pécselt a helyi csap-atok rendeztek kétnapos labda rugótornát és ennek meglepetése volt, hogy a PVSK és PBTC. Pécs két NB III. csapata megverte a DVAC-ot, mely az NB II-ben játszik. Kitűnően sikerült anyagilag is a budapesti Karácsonyi Serleg mérkőzés, melyen jól bevált a délelőtti kezdés ren-dszere is.

A Ferencváros január 15-ig szabadságot tart. A Fe-

A keddi állatvásárra 317 lovat hajto'tak fel, gazdát cserélt 159 darab. Árak: vágólo darabja 105—340 P, silány igás 175—325 P, közepes 350—700 P, jó 750—1350 P. Szarvasmarhafelajlás 732, eladva 453. Árak: II. r. ökör 150, III. r. ökör 130, II. r. bika 145, III. r. bika 125, II. r. tehén 142, III. r. tehén 120 (8% levonással), II. r. borjú 170, III. r. borjú 150 P. Tiró, ökör 175—200 P. Fejőstehén 750—1500 P. Irányzat élénk.

rencvárosi labdarugók teljesen letörték, siralmasan rosszul szerepeltek a karácsonyi mérkőzésekben. Ráadásul Sárosi III. és Nagy II. súlyosan meg is sérültek.

A budapesti jégkorongosok szépen szerepeltek Berlinben. Első nap döntetlenül játszottak, másnap 5:3 arányú minimális vereséget szenvedtek. Különösen Csák dr. játszott ragyogóan.

A DVSC vezetősége megkezdte erősítési tárgyalásait. Több NB I. játékos egyesületével állnak tárgyalásban.

Az Ózdi VTK, mely Palotás Istvánnal tárgyal, végeredményben Hausert, a volt III. ker.

TVE játékost szerződtette edző-nek. Érdekes, hogy Palotás már alá is írta a szerződést Özdhoz, végeredményben azonban mégis Debrecenben maradt.

Megkezdődött a vidéki KISOK-isták részére a Budapestben rendezett gyors- és műkorcsolyázó tanfolyam, melyen Debrecenből is többen vesznek részt.

A DVSC kerékpárosai kissé lemaradtak az idén összteljesítményben. Az országos vidéki egyesületi bajnokságot az I. osztályban a Székesfehérvári MÁV Előre, a II. osztályban a Székesfehérvári KE nyerte, míg a DVSC nyolcadik lett 11 ponttal.

A debreceni asztali teniszszókh karácsonyi sikerei. A DEAC asztali teniszszókh karácsonykor nagyszabású programot bonyolítottak le. Az ünnep három napján sikert sikerre arattak a debreceni fiúk. Első nap bajnoki mérkőzést vívtak a Miskolci VSC csapatával s 9:5 arányban győztek ellenük. Második nap a Ceglédi MVE asztali teniszszókh látta vendégül visszavágó mérkőzésre. A DEAC asztali teniszszókh ismét fölényesen győztek. 5:0-ra Gyöngyösi 2, Németh 2 és Miklós győzelmével. Az egyes számokban pedig szintén a DEAC-isták tarolták le a babért.

Férfi egyesben Gyöngyösi, párosban Gyöngyösi-Németh, női egyesben Tömör, ifi párosban a Leővey fivérek, vegyes párosban Tömör-Gyöngyösi jutottak az első helyre. Karácsony harmadik napján, vasárnap Nagyváradra rándultak át a DEAC asztali teniszszókh, ahol résztvettek a „Nagyvárad Asztali Tenisz Karácsonyi Tornán” s az NSE és a Kolping csapatai fölött győzedelmeskedve első helyet vívtak ki Németh 3, Gyöngyösi és Miklós győzelmével 5:3-ra vertek az NSE-t, majd Gyöngyösi 2, dr Gyöngyösi 2 és Németh győzelmével 5:0-ra a Kolpingot. Az NSE 5:2-re győzött a Kolping ellen, így a torna végeredménye a következő volt: 1. DEAC, 2. NSE, 3. Kolping.

A DEAC veretlenül, holtversenyben élen áll az asztali tenisz NB-ben a DiMÁVAG-gal. A DiMÁVAG a legerősebb együttesek közé tartozik. A sorsdöntő rangadó mérkőzést a debreceni fiúk Szabadkan fogják lejátszani az országos vidéki bajnoksá-gok keretében. A DEAC legjobbjai természetesen ezenkívül el-indulnak a vidéki bajnoksá-gon is, reméljük, eddigi szép szereplésükhöz hasonló sikerrel.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legregibb, nyomozó irodája országosan ismert. Zóldfa u. 3. sz. T: 28-72.

1232 I. 1

ALKALMAZÁST nyert férfi

KOMENCIÓS gazdasági cselédet keresek azonnal belépésre, kinek legalább 2 nagy fia van. Jelentkezni minden kedden 12—2-ig a kiadóhivatalban. 1951 vv

TISZTESSEGES 15 év. fiú, mindenesnek és kiszolgáláshoz felvétetik, pavillon laktanya kintinban. Csak olyan jelentkezzen, aki reggel 7-től este 9-ig vállalja benkosztra. 1552

KIFUTÓ fiú 15 éves, állandó munkára felvétetik, Nagyvárad u. 15. 1571

HÁZMESTER, megbízható, biztosítékkal, takarítással felvétetik, Werbőczy u. 12. emeleten. 1669

TEJkihordó fiú felvétetik, sajtóház, Plac u. 17. 1665

14—15 ÉVES fiút kifutónak felvesz fogtechnika laboratórium, Rákóczi 19. 1655

FÉNYKÉPESZ segédnőt felveszek, Szípal — Plac u. 44. 665

ALKALMAZÁST nyert nő

FODRÁSZ kisasszonyt felvesz Biró, Deák Ferenc u. 28. 636

JÓL számoló karzati árusítót felveszek, Rákóczi u. 11. Kovátsné. 1670

PERFEKT gép és gyorsíró, lehetőleg azonnali belépésre felveszünk, Méllusz könyvkereskedés 1829

FÉNYKÉPESZ tanuló leányt felveszek, Szípal Plac u. 44. 667

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT keresek a délelőtti órákra. Jelentkezés 2-ig. Szent Anna u. 4. 136

BEJÁRÓ leányt felveszek, Timár u. 32. szám hátsó lakás. 1635

BEJÁRÓNÓ délelőtti magas fizetéssel, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Rákosi Jenő-u. 5. I. 1385

JÓL főző mindenes, hosszú bizonyítvánnyal felveszek, Arany János u. 18. második lakás. Jelentkezés délután félhat óráig. 1671

SZÁLLODÁBA takarítónőt egész napra és bejárónőt félnapra, 1-ére felveszek, „Ede” szálloda, Ispotály u. 1. 1666

FELVÉTELEK szerény igényű idősebb nő, aki idős beteg gondozását a háztartás vezetését vállalja, Burgundia u. 2. 1667

EGY bentlakó mindenesnőt felveszek Főzini nem kell. Csillag u. 112. 1168

BEJÁRÓNÓT keresek délelőtti, Magoss Gy-tér 6 első ajtó. 1662

SZOLID lány, házaspárhoz, magános úrhoz bejáró főzőmindenesnek elmenne. Cím a kiadóban. 1658

MINDENES bejárónőt felveszek, Plac u. 49. I. em. keresztépület. 655

MEGBIZHATÓ zsidó mindenesleányt bentlakónak felveszek, Arany János u. 2. (Kis Hungária). 654

GYAKORLOTT bejáró takarítónőt reggeli órákra felveszek, Baththyány u. 17. I. 5. 1649

TISZTESSEGES mindenesleányt, hosszú bizonyítvánnyal, lehet zsidó is, felveszek, Berger, Plac u. 58. 662

JÓL főző mindenes, jó bizonyítvánnyal felveszek, Plac u. 41. posztó-űzlet. 661

MEGBIZHATÓ mindenes bejárót, vagy bentlakót keresek, bizonyítványt hozzon bemutatni dr Sallayné, Wesselényi u. 2. I. 15. 660

BENTLAKÓ mindenesnőt azonnal felveszek, pénzügyőrség, II. em. Németh. 1646

BEJÁRÓNÓT felveszek, Balczár Dezső u. 10. ötödik ajtó. Tóthné. 1643

30—40 ÉVES, gyermekszerező mindenes hosszú bizonyítványokkal 3 tagú családhoz felvétetik, január 1-ére Mester u. 15. sz 1603

BEJÁRÓNÓT alkalmas idős házaspár, január elsejére, ebédkosztal, Magoss György-tér 17. második ajtó. 1630

BEJÁRÓNÓ délután 3—7 óráig felvétetik, Vilmos császár körút 12. 1642

BEJÁRÓNÓ, délelőtti parketthez értő, havi 50 P. Szípal Plac u. 44. 666

BENTLAKÓ mindenesnőt felveszek dr Weisz Endre, Svetits bérház I. emelet 2. 664

AJANLAT

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserele Pál János szappanmester. Kölcsei-u. 8. — 1737 I. 19

ÉRTEKES vasznait biztos kézzel dolgoztassa. Varrás, himzés, monogramozás. felelősséggel. Favorit. Csapó-u. 24. 125 2. 5

HASZNÁLT szőrmebundák megvételét, eladást vállalom. Kifakult szőrmebundáját új festi Kóváry szűcsmester, Kálmán-tér 19. püspöki paota. 1174 I. 8.

ARANYAT fogaranyat s ezüstöt veszek. Aranyműves munkát vállalom Pollák, Hatvan u. 2. 299 I. 8

HASZNÁLT varrógépet vesz, elad, cserél ifj Léval, Kassa út 1. 28. 228 33-94. szám. T. tel. 228

KARÁCSONYRA mese és képeskönyvek nagy választékban Acél antik váriumban Révész-tér. 742 I. 3.

KARÁCSONYRA lenklőpl, selyem klőpl csipkeszővet anyagok: grenadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

KÖZKATONÁNAK extraruhára posztó érkezett Ruháját újvére elkészítem, Tegdes, Kálmán-tér 19. 1211. I. 22.

HASZNÁLT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalom. Kossuth 51. 2 1505 3. 16

KERESLET

TÖRT aranyat, ezüstöt, brilliáns magas árban veszek, Takács Sándorné, Plac 66 393 I. 9

ARANYAT, ezüstöt, fogaranyat, legmagasabb árban veszek, Frankl, Plac u. 73. 1709 3. 15.

ELELMISZER, ITAL

URADALMI téli álló fajtalma nagyban és kicsinyben, egész nap, Rákóczi u. 7. pince. 1475 I. 28

CSODASZÉP hálók, s ebédők, kombinált szobák, konyhák, rekame, hosszú zongora eladó, Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16

FERMELOI borkimérésben zamatos ó és újborok literenként 170—200 és 230 fillérért kaphatók. Csapó u. 90. 1660

SAJÁTERMÉSÜ újbor, fehér és piros, literenként kapható. Kigyó u. 43. sz 1644

TELJES ELLÁTÁS

KOSZTOSOKAT felveszek, teljes ellátással, Takács Mária, Tóth Árpád u. 64. 1633

PÉNZ

EZERÖTSZÁZ pengő kölcsönt keresek. Ajánlatokat „Magas jutalék” jellegére a kiadóhivatalba kérek. Társulás lehetséges. 1648

OKTATÁS

GINNÁZIUMI tananyaghoz, német, olasz, latin és mennyiségtan, oktatót keresek. Cím: Rothermere u. 27. 2 lépcső, délután 3—5-ig. 1634

HANGSZEREK

ZONGORA-HANGOLAST tizenöt éves kiváló képzettséggel vállalom, Vargyas, Nap u. 17. 522 I. 3

ZONGORÁT, tangóharmonikát szájharmonikát, hegedűt hangszereket húrokat legolcsóbban árusít, javít Tanczer hangszerkészítőmester Baththyány-u. 1. emeleten. 803 I. 6

BÉCSBEN képesített zongorahangoló lelkismeretes munkát végez. Ebstein, Csokonai-u. 17. Telefon: 38-41. 1. 19. 525

TÜZELŐANYAG

AKÁC tönk (6 darab), gyökérével eladó. Hatvan u. 24. házfelügyelő-nél. 663

BÚTOR

NINCSEN fényes kirokatunk, minden bútort olcsón adunk, Plac u. 71 udvarban, Brilline. 1652 3. 31.

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

EGY jó autó dinamó, — mely erőre is átszerelhető, azonnal eladó. Pécell u. 6. Kiss. 1653

KIADÓ LAKÁS egy szobás

EGY szoba, varrodának, irodának kiadó. Széchenyi u. 7. emelet. 1659

BÚTOROZOTT SZOBA

UDVARI bútorozott, jól üthető szoba tisztviselő tisztviselőnek, egy személynek kiadó Csapó 59. 1601

BÚTOROZOTT kis szoba, egy személynek kiadó Vár u. 2. III. 3. 1662

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó, Arany János u. 46. emelet. 1657

LEGFÜTÉSÉS szép utcai bútorozott szoba kétszemélyre, elsőrendű ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1651

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba kiadó, Csapó u. 18. II. e 2 a. 1650

EGY bútorozott szoba elsőjére kiadó. Hatvan u. 46 1647

UTCALI bútorozott szoba, 2 ágyas, csak uraknak kiadó azonnal, Miklós u. 10. (30 ára) 1639

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, 1-ére kiadó. Széchenyi u. 6. sz I. em 668

ELVESZETT

ELVESZETT női aranykaróra, hétfőn este hét órakor a Pannónia garagotól a Vigmozgig. Kérem a megtalálót szíves kedjék jutalom ellenében a Pannónia garageba beadni. 1664

ELVESZETT 28-án este az Apolló moziban egy darab sötétkék balkezes női bőrkesztyű. Megtaláló jutalomban részesül. Kassa út 52. 1645

VEGYES

DISZNÓOLÉST vállalom helyben, vidéken, tanyán. Levelekre válaszlok. Szuháncs Mihály hentessegéd. Jánosy u. 51. szám. 783 12. 31.

HASZNÁLT RUHA — CIPO

ALIGHASZNÁLT 43. számú tisztiszirma eladó, Polgár szállítási iroda iparkamara épület 1569

BŐRKABÁT alighasznált szőrmes gallér eladó. Hatvan u. 2. kozmetika. 659

INGÓSÁG ELADÁS

KORCSOLYA 5 pengőtől. Törött gramofon lemez 2 pengőért veszek. Biró Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.

KÉPBARÁTOK! Olgyai Károly és más jó régi festmények eladók. Kálmán-tér 3. délutánonként 3—7-ig, üvegtérben. 1611

EGY darab 40 literes jó karban levő zománcosított zsírosbödön eladó. Érdeklődni lehet Simonffy u. 59. első ajtó. 1663

EBÉDLŐ szőnyeg új állapotban 4x3, eladó. Postakert u. 1. 657

EGY sűrű eladó. Ugyanott gyermektelen ház-mesterpár felvétetik — Nagy Pál u. 11. 1632

ELADÓK kettős ágyterítő, kisebb asztalterítő, háziszőttés, sütőabrosz asztalnemű, Besenyői Vár u. 1640

GAZD. ESZKÖZÖK

CSÖVESTENGERI dárát megvételre keresek Cím a kiadóhivatalban 1952 vv

ÁLLÓKÖVES tengeri daráló négylovas járgányt, nagyobb szecska vágót keresek megvételre. Ajánlatokat címeiket kérem a kiadóhivatalpénztáránál leadni. vv.

INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

VENNÉK szőlőt, vagy kedvező áron nagyobb házhelyet, lehetőleg a Nagyerdő környékén, s esetleg máshol is. Cím a kiadóban. 1566

ELADÓ HÁZ

SAROKHÁZ, Meszena-u. 2. forgalmas helyen eladó. Értekezni Timár-u. 51. Szökénél. Közvetítő díjaztat. 12. 31. 1869

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó Tegez u. 21. alatti ház 10 éve fennálló jómenetelű fűszerezéssel, azonnal beköltözhető lakással. — Érdeklődni: ugvanott. 2+

ELADÓ 3 éves, Tegez u. 54 számú, azonnal beköltözhető ház, 2600 pengőért, valamint a Balaton u. 70. számú ház, 1000 négyzetfölddel. Értekezni hétköznap a Károly Ferenc József u. 14. Kálmánchelyi faterlepen, vasárnap a helyszínen. 6+

KÜLSŐVÁSÁRTÉR 15. sz 826.60 négyzetföld telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELADÓ HÁZHELY

SZÉCHENYI-U. 85 sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megvételre a kiadóhivatalban. 1+

FÖLDÉRTLET

HAT HOLD föld, kőút mellett kiadó. Nyilas-telep, Munkás 23. 653

ELADÓ FÖLD

ELADÓ gyümölcsös szakszerűen beépített, vasúti megálló és köves út mellett 5—6 holdas parcellákban. Telefon: 21-28. 1299

KÖVES útnál 7 és félhold búzatermő föld eladó, 5 hold kertészetre igen alkalmas. Pataky, Péterfia u. 53. 1654

ELADÓ 13 hold tanyásföld, Hajdúszentgyörgy megálló közelében. Értekezni: Bertalan tanyán. 1. 5. 1230

38 KATASZTRÁLIS kevesebb is, jó feleke föld Biharban eladó. Értekezni Plac u. 68 II. em 3 ajtó. 1592

ELADÓ ALLATOK

UJEVI élő tejmalacok eladók. Szakács József. Petőfi-tér 12. 1573

HUSZONNÉGY drb. újevi malac eladó. Gombosnál, Borz u. 15. 656

ELADÓ választott malacok, Kéttalmon u 11. 1637

HAT szimultánított faj koca mangalica, feleség fél éves, vagy eladó. József kir. herceg u. 7. 1672

Szerkesztő: József Pálfi József
Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató</